

Főszerkesztő:
dr. Káldor György



Felolós szerkesztő:
Baló László
Felolós kiadó:
Bares Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok sorozat.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. május 6. 6 óra — peró

Szeptemberben — rom, decemberben — 50 millió forint értékű
garázs, májusban — élűzem

Ta/Sk/AK Gp M. r. leszédtek a május elsejei dekorációt a hatalmas hang- és szerű épületrel, mégis lehatunk egy frissen odaszegezett táblát a Hamzsabégyi-utcai "Fürst Sándor" autóbuszgarázs kapuján. "Élűzem" — hirdeti a dolgozók, akik napillantának és büszke mosolyra derülnek. Hogyne mosolyognának büszkén, hiszen ez az ótási épület, a három hatalmas, 95 ezer literes benzintartály, a javítóműhely szeptemberben mégósak rom volt. A most katonás, négyes sorokban álló csillogó autóbuszok összöl még szabad ég alatt voltak kitéve az időjárás viszontagságainak. Szeptemberben noki-álltak a munkának az autóbuszgarázs dolgozói, a tetőt megföldözték, az élgöbült vasakat kiegycnesítették, a betört ablakok üveget kap- tak, szerelték egy hatalmas dinamót a HÉV-től, kazánt építettek és decemberre készen állt a Fürst Sándor-garázs. A "házatlan" autóbuszok otthonra loltak és

ma már 160 autóbusznak nyujt fedclot, javítást a garázs és a műhely

Egymásután érkeznek be az autóbuszok. Kövessük egynek az utját a megérkezéstől az indulásig. Még kint az utcán ellenőrzik, hogy nincs-e valami külső sérülés, jól működik-e az index, stb. Az ellenőrzésen tuljutva, a kapuban megkapja következő n pi fejadagjet: 100-120 liter gázolajot. Innen a garázsba megy, ahol hatalmas, melegvizet sugárszerűen lövelő zuhanyozó-kefékkel lemossák, majd kiséprlik, az ablakokat megtisztítják, az ülőhelyeket szarvasbőrrel letérlik. A hűtőt megtöltik vízzel. A következő lépés: műszeresek átvinnyalják az olajat, a motort. A kisebb hibákat azonnal kijavítják és az autóbusz beállhat a reg- gel induló sbbi városi kőzé.

Szerzői jogok fenntartva. A garázs háta mögött: a gyóbbítják a befogadókapacitást, forgó állványt építenek. A fej- lődés nem áll meg..... /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1949. május 6. 6 óra 05 peró

1948-ban 6 millió forint értékű nargilé-üveget, holland oukor- tartót, táblaüveget exportáltunk külföldre

Kné/ik Gp Üvegiparunk fejlődése erősen fellendült. Míg 1947- ben havonta átlag 78.000 négyzetméter táblaüveget, ma, a három éves terv végén havonta átlag 160 ezer négyzetméter táblaüveget termel a csepeli üveggyár. 1947-ben havi exportunk átlagösszege 140 ezer forint volt, ma 640 ezer forint.

Ma már 6 millió forint értékű üveget szál- litottunk külföldre. Törökország nargilé-üvegét /nargilénak hívják a keleti országokban használt vizipipát/, Hollandia: spe- cialis üveg-oukortartókat, Dél-Ameriká kristálykalyhakat vett töl- lünk, táblaüveget több országba is szállítottunk. 1947-ben az üveggyárak 17.9 millió forinttal dolgoztak, 1949-ben 3 milli 6 forint nyereségrészesedést fognak befizetni!

Az ötéves terv során az üvegipar még erősebb ütemben fejlődik majd. Üveggyáraink új cikkekkel is fognak gyártani.

Két millió forint évi megtakarítás az optikai üveg gyártásával

Magyarországon eddig optikai üveget, melyre lát- osóvek, fényképezőgépek, mérnöki műszerek gyártásához van szükség, nem gyártottak. Evi két millió forint értékben hoztuk be külföld- ről. Az üvegkutató laboratóriumban hosszas kísérletezés után már elő tudnak állítani optikai üveget. Szeptemberben, októberben már sor kerül arra, hogy gyárilag, nagy mennyiségben állítsák elő. Előreláthatólag az új típusú fényképezőgéphez, melyet a Gamma összel hoz ki, már a magyar ipar szállítja az üveget!

Értéktelen hulladékból üvegfesték

Az üveget külföldről importált ritka, nehéz fémek, mint a thorium, órium, iterbium s-óival festették különböző szí- nűre. Az egyik üzemben rájöttek arra, hogy a timföldgyártás közben keletkezett, eddig eldobott értéktelen szüredéket az üvegolvadékba teszik, az az üveget gyönyörű zöld színűre festi. Megvizsgálták a szüredéket és megállapították, hogy az órtóka és ritka nehézfémek, vanadiumot tartalmaz. Most már ezzel festik zöldre a magyar üveget és remélik, hogy más és más adagolással egyéb színt is elő tudnak állítani.

Az üvegkutató laboratóriumban olyan olvasztókamencet előállítottak is dolgoznak, melynek élettartalma a mostani 10-15 hónap helyett 30-35 lenne. Ez jóval olcsóbbá tenné az ablaküveg- gyártást. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B³ kiadás

1949 május 6.

6 óra 10 perc

/Ötözer bombasérült házat...folyt./ Bp & Vr/Mk/Lt Ks

Kádár Róbertné IX. kerületi előljáró elmondta, hogy nagy lendülettel folynak a kerületben a kislakásépítkezések és a romos lakások helyreállítási munkálatai, többi között az Aszódi-uton, a Vágóhid a Kón-utcában, az Illatos-uton és a Gyáli-uton. Teljesen helyreállítottuk és kibővítettük a Szent László-kórházat, a Szent István-kórházat, az Eötvös Lóránd rádiókórházat, a fertőtlenítő és a Közegészségügyi Intézetet. A kórházakban új pavilonok és osztályok létesültek, amelyek a legkorszerűbb felszerelést kapták. Kertészetileg rendezték és fásították a Haller-teret, ahol most már egészséges környezetben játszhatnak a gyermekek és pihenhetnek a felnőttek. A BSZKRT ebben a városrészben is állandóan fejleszti autóbushálózatát, a hároméves terv keretében indultak meg a 13-as, 21-es, a 36-os és a 44-es járatok. Ujjáépültek és továbbfejlesztettek szociális intézményeink is az elmúlt évek alatt: öt gyermekjátsszótérrel létesítettünk, Rákócynán üdülőtelepet állítottunk fel, ahová a nyáron 500 uttózó gyermeket viszünk nyaralni. A főváros közlélmzésének zavartalanlanságát biztosítja a nagyvásártélap ujjáépítése, amelyre eddig már közel hatmillió forintot fordított a főváros és ujjáépültek a marha- és a sertésközvágóhid és a vásártér is. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B⁴ kiadás

1949 május 6.

6 óra 15 perc

Ötözer bombasérült házat építettek ujja a XII. kerületben - Nagy lendülettel folyik a kislakásépítkezés a IX. kerületben - A hároméves tervről nyilatkoznak a kerületek előljárói

Mi/Lt Ks Budapest két kerületének előljárója számolt be a hároméves terv során elért eredményekről. Sulyos h boros köröket hoztak helyre az idő alatt, intézkedések egész sora szolgálja a dolgozók érdekeit gazdasági, szociális és kulturális tőron. Bp & Vr/Mk/Lt Csépai Pál dr., a XII. kerület előljárója a következőket mondotta a kerületben a hároméves terv végrehajtása során végzett ujjáépítési munkákról:

- Az elmúlt három év egyik legjelentősebb eredménye kerületünk szempontjából, hogy a pesti gyárnegyedek övezetéből áttelepítettük a dolgozókat a Szabadsághegyen, a Hűvös völgyben és a Zugligetben levő luxusszállókba, társasházakba és villákba, amelyek most már nem a kiváltságosaké, hanem a munkásaladoké.

- A dolgozók gyermeknei részére igénybe vettük a nagy luxusvillákat is, amelyeket üdülőkké alakítottunk át Sasadon és más helyeken a munkásaladok gyermekeiket és a szülőket kaptak.

- A XII. kerületben a hároméves terv végrehajtása során ötezer bombasérült házat építettünk ujja és 140 ezer négyzet méternyi tetőt állítottunk helyre. Ujjáépítettük a városmajori katolikus templont, a krisztinaköruti hatalmas postapalotát, kerületünk előljárósági épületét és többi között a Bészörményi-uti vendégházak épületeit. Helyreállítottunk közel 200 ezer méter utat, ujjáépítettük a Széll Károly-téri villamosállaudvart. Kerületünk közlekedése ma már jobb, mint a felszabadulás előtt volt. Kórházaink ujjáépítésére több mint 10 millió forintot fordítottunk sebből a szegényből nőnosak az ujjáépítés munkáját végeztük el, hanem a kórházakat a legkorszerűbb felszereléssel láttuk el. Több mint hárommillió forintos költséggel építettük ujja a kerület iskolaút, a Testnevelési Főiskolát, a tanítóképzőt, az istenhágyi-uti fiúnevelő intézetet és a győgyepedagógiai intézetet is. Több gyermekjátsszótérrel létesítettünk és nagyvásártélap sporttelep építkezését kezdtük meg a Csérsz-utóban. Ujjáépült kerületünk legnagyobb ipari üzeme, az Optikai Művek. A hűgyvidékben lakó dolgozó családok részére több KÖZERT-fiókot nyitottunk. Kerületünk büszkesége a szabadsághegy i uttózó közlekedés és uttózó vasut, amely összeköti hűgyvidékünket a Hűvös völgyvel. Szerkötészet uttózó részére épülnek új lakóházak, zuhanyozók, ivókutak és nagyszabásu szabadtéri szinpad is épül. A hároméves terv során megkezdett és befejezett hatalmas méretű ujjáépítési munka eredményei - fejezte be nyilatkozatát az előljáró - bizonyítják, hogy a XII. kerület egyike a főváros leggyorsabban fejlődő városrészeinek. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás. 1949. május 6. 6 óra 20 perc

Az ötéves terv távlatai a nyomda- és papiriparban, a mélyépítésben és a kénia területén

Zs/Mk/Go Rn A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének előadássorozata negyedik napján is nagy érdeklődés mellett kiváló szakemberek ismertették az ötéves terv hat éves távlatait.

Nyomda és papiripar

A Munka tudományi Intézet előadótermében Tóth Károly iparügyi minisztériumi csoportfőnök előadását a papir- és nyomdaipar ötéves tervéről nagyszámú közönség hallgatta meg.

A papir- és nyomdaipar üzemei 31,7 százalékkal a társadalmasított szektorhoz tartozik - mondotta. "Az államosítással átértünk az anarchikus területről a tervgazdálkodásra és a hároméves terv már jelentős eredményeket hozott. Az egy főre eső termelési érték az első tervév 31,17 forintjáról 1949 végére 47 forintra emelkedik. Egyedül az iparügyi minisztérium alá tartozó iparágak az állami költségvetésben eredetileg 1949-re megállapított 600 millió forintos nyereségrészesedés kótszeresét vállalták és ezt feljesítik is. A hároméves terv beruházási révén ma már sokkal jobban felszerelt, műszakilag fejlettebb üzemekben folyik a termelés. Üzemi konyhák, orvosi rendelők, korszerű zuhanyozók, üdülők, kultúrtermek állnak a dolgozók rendelkezésére.

A papir- és nyomdaipar termelése az ötéves tervben 50 százalékkal emelkedik. A papirgyártás és a papiros feldolgozó ipar termelése olyan mértékben növekszik, hogy ki tudja majd elégíteni az ország lakosságának kulturigónysit, fejlődő iparunk szükségleteit, sőt függetleníti a papirgyártóipar nyersanyagellátását a behozataltól.

Az ötéves terv során művelődésünk fejlesztésére három és félmilliárd forintot fordít népi demokráciánk. Ennek keretében szükség van arra is, hogy több könyv, több újság jusson a dolgozók kezébe. Azért a nyomdaipar az újságyomást több, mint másfélszeresére, a könyvnyomtatást pedig több, mint kétszeresére emeli. Hatalmas feladat vár a nyomdaiparra a műszaki közép- és felső iskolák tankönyvellátása terén is.

KM/Go

Nehézipar

Pongrácz Kálmán, a Ganz Vagon-gyár vezérigazgatója csütörtökön délután a MÁVAG kolónia nagyteremben tartott előadást a nehézipar elért eredményeiről és az ötéves tervről.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás. 1949. május 6. 6 óra 45 perc

/Az ötéves terv távlatai...I.folyt./ KM/Go Rn

A folszerbeadás óta eltelt négy év alatt hat nagy Duna- és Tisza-hidat építetünk újja. Vasutvonalaink hossza ma 240 kilométerrel több, mint a folszerbeadás előtt, tönkretett mozdonyaink közül 85 darabot állítottunk helyre és újítottuk át a forgalomnak. Ötvenkétszer autónk és motoroképkármunk van, mintegy tízszerrel több, mint három év előtt. Iparunk nemcsak újjaépült az elmúlt néhány év alatt, hanem többi között a ronokból új Ganz Villamosági gyárat építettük. A Ganz Vagon- és Hajógyárat hatalmas, modern üzemekkel gazdagítottuk és még az üzemeken áramot fogadni a Békavidéki erőmű.

Pongrácz Kálmán ezután vázolta az ötéves terv beruházásait, majd ismertette a MÁVAG ötéves tervét.

Elmondotta, hogy a MÁVAG gyártási profilja az ötéves terv során lényegesen megváltozik. Teljes értékűben mozdony-, szivattyú-, szerszám- és darugyártásra rendeződik be az új gyártási ága is. Lesz földmunkáló nehézgépeket gyárt. Különös gondot fordít a gyárvezetőség a vasöntőde fejlődésére. A vasöntőde termelését beruházásokkal közel 100 százalékkal emelik. A mozdonygyár gépi berendezését 70 százalékkal felújítják. Új szerelőcsarnokot építenek, teljesen újjaépítik a nagy legkorszerűtlenebb üzemét, a kovácsüzemet. Termelési értéké az ötéves terv végén 100 millió forinttal lesz magasabb, mint 1950-ben. A MÁVAG ötéves tervének teljes termelési értéke az előirányzat szerint felül lesz a két és félmilliárdon. A beruházási terv fontosabb tételét képezi az új garázs, tüzelőtelekanya, tanműhely, orvosi rendelőintézet és az eddig épített munkásöltözőkön felül egy kétezer szerelőhely korszerű öltöző.

Az ötéves terv beruházásához szorosan kapcsolódik a munkásönnevelkedés. A ipari tanulók létszámát a gyárvezetőség ezor főről 1500-ra emeli.

Mélyépítés

Ké/Jns/Go A Közlekedés és Mélyépítési Tudományos Egyesületben Friesz József minisztériumi osztályfőnök tartott előadást az ötéves tervről. A közlekedés és mélyépítés, olyan fejlődést fog elérni iparunk, amelyen fejlődésről azelőtt álmodni sem mertünk.

A mélyépítésre például az ötéves tervben hatmilliárd 150 millió forintot fordítunk. Egy esztendőben a mélyépítő iparnak 4-5-ször annyi munkát kell elvégeznie, mint például 1949-ben.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás. 1949. május 6. 6 óra 30 perc

/Az ötéves terv távlatai....2.folyt./ Ké/Jné/Go Bn

Az ötéves terv során például 2500 kilométer hosszú bekötő-
utat építünk. A bekötőutaknak csak a kőszükséglete 300 ezer vagon. Kon-
szerusítjuk a meglévő úthálózatunkat is. Ipari központjainkat a leg-
korszerűbb hat és félméter széles betonúttal látjuk el. Hatalmas épít-
kezés lesz a tiszalöki duzzasztó létesítése is, amely 250 millió forint-
ba kerül. A magyarországi tókésgazdálkodás az elmúlt 50 év alatt nem volt
képes az ország összes víziépítkezéseire ilyen összeget beruházni. A
tiszalöki vízduzzasztóba beépített öt turbina energiája 200 ezer hold
föld öntözését teszi lehetővé. A duzzasztó építésénél három éven keresztül
ezer ember kap munkalehetőséget.

A közlekedésügyi minisztérium az ötéves tervben kétmilliárd
137 millió forint értékű megrendelést ad mélyépítő iparnak, amelyből
a hidakra 321 millió, utakra egymilliárd 322 millió, hajózásra és légi-
közlekedésre 51 millió forint jut.

IE/Jné/Go Bn

Tízötezer új vegyipari munkásra,
ezer új vegyész-mérnökre és techni-
kusra, két száznyolcvan új kutatóve-
gyész-mérnökre lesz szükség az öt-
éves tervben.

Longyel Sándor, a Vegyipari Igazgatóság vezetője "A ma-
gyar vegyipar oddigi fejlődése és ötéves terve" címmel tartott előadást
a Rugsyánta-gyárban.

A múltban a magyar vegyipar alig jutott tovább a külföldi
eljárások egyszerű utánzásánál - kezdte előadását Longyel Sándor. A népi
demokráciában megkezdődött sok egyéb között a kén, a kőért műtrágya ha-
zai gyártását. Egy sor új kutatóintézetet létesítettünk, így az ásvány-
olaj- és földgázki-sérleti intézetet, a szervesvegyipari kutatóintéze-
tet. Megalakítottuk a gyógyszerkutatói bizottságot, a szervesvegyi-
ipari kutatóintézetet pedig most szervezzük.

Az ötéves terv végére vegyipari termelésünk a mostanihoz
képest megkétszereződik. Innen belül azonban egyes iparágak sokkal nagyobb
mértékben fejlődnek majd. Textil- és bőrfestéktermelésünket kilencszere-
sére emeljük és ezzel hazai szükségletünk 90 százalékát ki tudjuk elégí-
tteni. Műanyagtermelésünket több, mint négyszeresére, oldószertermelés-
ünket ötszörösére, marónátróntermelésünket majdnem háromszorosára, tim-
földgyártásunkat több, mint háromszorosára, kéntermelésünket több, mint
huszszorosára emeljük 1954-re. Mezőgazdaságunk szükségleteinek kielégí-
tésére növényvédőszertermelésünk négyszer, rézgálictermelésünk ötször-
eszer nagyobb az ötéves terv végén, mint most.

/Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás. 1949. május 6. 6 óra 35 perc

/Az ötéves terv távlatai.....3.folyt./ IE/Jné/Go Bn

Az ötéves terv folyamán a vegyiparban új üzemek és gyá-
rak egész sora épül majd. A terv első két évében felépül egy új kén-
sav-, egy új szuperoxid- és egy új anódmasszagyár, a bükkszéki szóda-
gyár építését pedig befejezzük.

Az első három évben felépítünk egy új nitrogéngyárat.
Létesítünk ezen kívül egy kőszőlőüzemet a borsodi szén hasznosítására,
a mezőgazdasági termékek hasznosítására pedig új extrakciós üzemeket. Az
ásványolaj és a földgáz vegyipari felhasználására is több üzem épül majd.
Mindozoknak a megépítéséhez természetesen hatalmas beruhá-
zások szükségesek. Az új gépi beruházások 88 százalékát itthon állítjuk
majd oló és mindössze 12 százalékát kell külföldről behoznunk. Az új
vegyipari gyárak építésével kapcsolatosan 135 millió forintot költünk
tervezésekre és kísérletekre. Az ötéves terv összes vegyipari beruházásai-
nak 50 százalékát új vegyipari gépekre fordítjuk.

A vegyipar ilyen hatalmas arányú megnövekedése természet-
esen rangos új munkaerőt is igényel. Tízötezer új fizikai munkásra és
körülbelül ezer műszaki értelmiségre lesz szükség a vegyiparban. A vegy-
ipar fejlesztését szolgáló kutatószobákhoz 240 új kutatómérnök kell. Vegy-
ipari kutatásokra összesen 79 millió forintot fordítunk öt év alatt, eb-
ből 17 milliót a kutatásokkal kapcsolatos beruházásokra.

Az ötéves terv megtervezése és végrehajtása a tervező mér-
nökök egész seregét fogja igényelni. A népi demokrácia gondoskodni fog
arról, hogy műszaki értelmiségünk minél jobban hasznosíthassa képessé-
geit a hatalmas feladatok végrehajtásában. /MTI/

Ösztöndíjak, tanulmányi segélyek, kollégiumok biztosítják a munkás és
parasztfiatalok iskolázását

FT/Gné/Go ME Ké A felszabadulás óta népi demokráciánk hatalmas
eredményeket ért el, nemcsak gazdasági téren, a gyárak és városok új-
jáépítésénél, hanem kulturális téren is. Nemcsak a magyar nép életnivó-
ját, hanem kulturális színvonalát is emelte a hároméves terv.

Amíg az egyesült Államokban és a Marshall-or-
szágokban a kulturális beruházás hatod-ötödét néhol tízedrangú szerepet
játsszik, addig a szocializmust építő fiatal magyar népköztársaság költ-
ségvetésben az ifjúság nevelésére, a közoktatásügyre, a második helyet
foglalja el. Az előirányzat évről-évre emelkedik. Az 1946-47-es 258 mil-
lió forinttal szemben 1949-ben a költségvetési előirányzat 878.7 millió
forint.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás. 1949.május 6. 6 óra 40 perc

Lelkesen készülnek az iskolák tanulói az Anyák Napjára

D/Jné/Go Bn Országszerte lázas készülődés folyik az iskolákban, május 8-ára, az "Anyák napjára" készülnek a fiatalok, hogy minél szebb, méltóbb keretek között ünnepeljék az édesanyákat. Munkatársunk ellátogatott néhány fővárosi iskolába, hogy ellessen valamit a vasárnapi ünnepségek "műhelytitkaiból".

Vidém készülődés a Gömb-utcai általános iskolában.

Az általános iskola nyitott ablakából vígan áradnak szét az Uttörő induló hangjai, játszik az iskola fuvószeneke. Tisztelettel apró uttörőpajtás boldogan szorítja magához a zeneszerszámot és nagy buzgalommal készülnek az "Anyák napjára". Az iskola nagyteremében dr. Barcs Miklósné tanárnő bírálja meg a gyermekek készített üdvözlő beszédekét. Pethő György VI-os uttörő azonnal kitűnik szép fogalmazásával és igaz lelkesedéssel mond köszönetet az édesanyák szerető gondoskodásáért: "Nem okozunk gondot nektek édesanyák, jól tanulunk, mert tudjuk, hogy van értelme. Tudjuk, hogy népi demokráciánk, amely ösztöndíjakkal buzdít a tanulásra, lehetővé teszi álmaink megvalósítását és én is mérnök lehetek". - A Pethő Györgyökből egészen biztos jó mérnökök lesznek, akikre büszkén tekinthet majd édesanyjuk.

A Práter-utcai "Zrínyi Ilona" leánygimnáziumban

A Diákszövetség helyi vezetői éppen mostanában tanácskoznak. Negyszerű programot dolgoztunk ki a Vasárnapi-Ünnepségre - ujságolja nagy lelkesedéssel Deutsch Mária - a Diákszövetség helyi titkára. Szombat délután kimegyünk a közművekre virágot szedni és vasárnap délután, ha majd az édesanyák megérkeznek, az iskola kapujában mindegyik kap egy szép csokor virágot. - Azt is elhatároztuk, - végül közbe az V. osztályos Molnár Edit - hogy mindenki levelet ír édesanyjának, amit majd az ünnepségen az ajándékoszággal együtt adunk át neki. Mindenki saját szíveivel leírja mindazt, hogy mit érez ezen a napon. Nagyon gazdag kulturműsort állítottunk össze. Azt akarjuk, hogy maradandóvá váljék ez a nap édesanyaink számára. Valamennyien lelkesen vesszük részt az előkészületekben, mert tudjuk, hogy ma már igazi tartalommal telítődött meg ez a szép ünnep és mi együtt fogunk örülni, kecsgni szülőcinkkel.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás. 1949.május 6. 6 óra 45 perc

Lelkesen készülnek az iskolák tanulói az Anyák Napjára, folyt./
M/Jné/Go Bn

Az Illatos-uti Általános iskolát

Petőfi, Tócsics, Kocsuth arcképei díszítik. Itt is minden gyermek örömmel, lelkesedéssel készül az "Anyák napjára". A leányiskolában a tanulói kis dobozokat készítenek ajándéknak. A kis dobozra virágok övözget a piros szívet festenek s a szív közepére kerül a felírás: "Édesanyámnak". A kislányok és fiúk lelkes, kipirult arccal mesélik, hogy a virágokon, emlékdobozokon kívül mi mindent adnak majd a szeretett Mamáknak. De a legszébb ajándék, amit adnak, nem más, mint boldog, örömtől sugárzó aruk, vidám, gondtalan életük s ezt az ajándékot ök is, édesanyjuk is népi demokráciánk köszönheti.

A Kőbányai Kereskedelmi iskolában

M1/Go

Izgatottan sugnak-bugnak a leányok. Virágfüzérket készítenek, kézimunkáznak; az egyik kislány könyökig festékes: készíti a feliratot az Anyák Napjára. Munkaközösségben készülnek mindnyájan a vasárnap délutánra, amikor szép ünnepségen felköszöntik édesanyjukat s átadják a boldog titkölözéssel készített ajándékaikat.

A II/b-ben Csikó Ildikó bernakja, komoly kislány - az iskola kulturfelelőse - figyeli a vasárnapi műsor próbáit. Meghatott arccal hallgatják a többiek is a szavakat, aki József Attila "Mama" című versét mondja. Megbírálja, több irzást kívánna s már perdül is egy bernakja, élénk szemű lány és mály ételöléssel újból elszavalja a verset. Az önketeremből átszűrődnek az önkhangok. Ott is a vasárnapi ünnepségre készülnek. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás. 1949. május 6. 6 óra 55 perc
/Ösztöndíjak, tanulmányi segélyek, stb. 1. folyt./ FT/Gné/Go MI KS

Az iskolapolitika egyik legjelentősebb eredménye az általános iskola megvalósítása, amelynek révén minden magyar fiatal 6-tól 14 éves koráig azonos alpműveltséget kap, jól felszerelt, egészséges tantermekben tanul, magasabb képesítésű tanítók irányításával. Az ezévi költségvetésnek több, mint egyharmadát az általános iskola fejlesztésére, további kiépítésére fordítja a kultuszkommisszió. A beruházás összege több, mint hatszorosa az 1938-as év hasonló tételének. Az új iskolák építésére fordított összeg több, mint 10 ezer helyreállított új tantermet jelent, közel 50 százalékat az ország általános iskolai tantermekéinek.

A népi demokrácia kulturpolitikájának egyik jellegzetessége, hogy fokozatosan csökkent a két-három tanórát foglalkoztató iskolák száma. Ezzel szemben a nyolcosztályos általános iskolák száma - az 1938-as adatokat véve alapul - ötszörösére növekedett. Az 1938-ban a nyolcosztályos iskolák száma - beleértve a polgári iskolákat és a gimnáziumok alsó tagozatát - 698 volt, addig jelenleg több, mint háromezer nyolc osztállyal működő általános iskola van az országban. Ezekon az általános iskolákon keresztül biztosítja a népi demokrácia, hogy a dolgozók gyermekei egyforma, magasértékű tudáshoz jussanak. Ezekben az iskolákban tandíjat nem kell fizetni.

A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére az állam elősegíti a munkásosztály és dolgozó parasztek gyermekei számára az iskolázást ingyen tankönyvvél, ösztöndíjjal, kollégiumok létesítésével.

Ebben az esztendőben 200 ezer tankönyv került kiosztásra; az általános iskolák munkás és szegényparaszt származású tanulói közt, mintegy egymillió százézer forint értékben. 1948 karácsonya előtt 2800 általános iskolai tanuló kapott ösztöndíjat, akiknek 94 százaléka ipari munkás származású. 1949 áprilisában több, mint tízezer általános iskolai tanuló részesült 40, illetve 80 forintos segélyben. A munkás és szegényparaszt származású fiatalok továbbtanulását szolgálja 148 általános iskolai kollégium is, ahol ötezer diákot látnak el ingyenesen. Ezekon kívül a diákok számára szánt segély összege meghaladja a két és félmillió forintot.

Rákosi Mátyás és Gerő "ró az ötéves tervet ismertető beszédekben rámutattak arra, hogy a terv két és félmilliárd forintos kulturális előirányzatának több, mint egyötödét az általános iskolák fejlesztésére fordítja a népi demokrácia. Iskolabővítéssel, helyreállítással és új iskolák építésével az általános iskolák száma az ötéves terv folyamán mintegy kétezerrel gyarapszik. Ugyanakkor az általános iskolai tanulók száma 1954-re másfélmillióra emelkedik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás. 1949. május 6. 7 óra - perc

Hat perorvárosi bemutatkozó mozit, szovjet népművészeti, kedvezőtlenyes ifjúsági előadások, a "Hármat fizet - négyet kap" akció sikere

Di/Sk/Lt Ks Az 1948-ban történt államosítás biztosította az egész filmszakmában, a mozitársulatok, a forgatás és a filmellátás egységes, központi irányítását, megindulhatott az a folyamat, amely a mozit, a filmkultúrát a dolgozó nép szellemi kincsévé tette. A mozi a dolgozóknak lett a haladékszolgálat, főleg szovjet filmek iránti igény miatt ki-szerítették a mozitársulatok a gazdaság, pornográfia épülő amerikai filmkultúrákat.

Hat perorvárosi kapott bemutatkozó mozit

A múltban a belvárosi mozikkal rutították be a z új filmeket. A rövidfilmek és a perorvárosok munkás lakosságára ezeket a belvárosi mozikkal a magas helyre és a nagy távolságra nem juthatott el. A bemutatásra kerülő filmek sorsa a belvárosi mozikkal dönt el, ahol egy szűkebb, bezárt iskolai közönség bukkant fel, vagy vitte sikerre az új filmet. A haladékszolgálati filmeket, az amerikai filmekkel nevelődött közönség nem értette meg. Nem is számára, hanem a dolgozók szórakoztatására készültek ezek a filmek.

A dolgozók számára készített filmek sorsáról pedig csak maguk a dolgozók dönthetnek. Ezért a tél folyamán, rövid hónap alatt a Hozgoképzési NV hat perorvárosi mozit, az újpesti Corset, a csepeli Terepiet, a kispesti Royalt, a pestszentlőrinci Adriát, bemutatkozó mozivá minősítette át.

Több mint félmillió ember jár moziba a "Hármat fizet, négyet kap" akcióval

A múlt év végén indította meg a MOKEP a mozibérlés-akciót, amely olcsóbbá és kényelmesebbé tette a dolgozók számára a mozik látogatását. "Hármat fizet, négyet kap" lett a jelszó, hogy milyen kópszervívó vált ez az akció, arra egy számadat jellemző: ma már több mint félmillió ember jár moziba a "Hármat fizet, négyet kap" akció-bérléssel.

A szovjet filmművészet iránti egyre fokozódó érdeklődés egy szovjet népművészeti felállítását tette szükségessé. A Hozgoképzési Nemzeti Vállalat a Szovjet Kultúra Hónapján avatta fel az első szovjet népművészeti színházat, a Nagymező-utcai "Terv"-ot.

Folyt. köv. / V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B/3 kiadás 1949 május 6. 7 óra 15 perc

/Hat percnélvesi beutató hozt...foljt./ DI/OK/Lt Ks

Kedvezményes ifjúsági előadások

Az ifjúság széles tömegi számára is biztosított a MOKEP a közik 1 fogatását. 1949 januárjában még csak 22.200 diák, tanár és ifjú munkás nézte meg kedvezményes ifjúsági előadásainkat. Február hónapban ez a szám 54.000-ra, márciusban pedig 92.700-ra emelkedett. A vidéki tanulói ifjúság megszerette a szovjet filmeket. Egerben, Szécsényvároson és Szécsényben, ahol az elmúlt hónapokban kedvezményes filmelőadás-sorozatot rendeztek a diákoknak több mint a fele nézte meg a nagyszabású szovjet filmeket.

/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 május 6 9 óra -- perc

A budapesti Nagyvárostelep pontosabb áruárainak tájékoztató feljegyzése

§ VI Ks: Zöldség és főzelékről: burgonya, Gűlbaba 0.48-0.52, főtt sárga 0.80, Billa 0.86-0.38, vöröshagyma zöldjével /osomónként/ 0.08-0.30, szabadföldi hónapos retel 0.10-0.60, fokhagyma újdonság /osomónként/ 0.25, makói vöröshagyma 0.49, fokhagyma 0.60-1.40, zeller 1.10-1.30, melegágyi kalarábé /darabja/ 0.80-2.00, kalarábé 0.30-0.50, melegágyi fejessaláta 0.80-1.30, szabadföldi 0.30-1.00, szabadföldi sóska 1.00-2.00, petrezselyem 0.60-0.80, tormi 2.00-6.00, melegágyi hónapos retel 0.10-0.60, lenese 2.00-3.00, szarvasbab 1.30-1.70, cékla 0.30-0.50 forint kilogrammonként.
Nemes alma 4.50-5.80, aszalt alma 2.00-3.00, aszalt köbte 3.00-3.20, aszalt szilva 7.00, szilvaiz 4.00, friss tojás /ládaárú/ 0.45-0.49, alma extra kabinet 6.50, tömött csiperkegomba 14.00-16.00, apró karotta 1.00-1.20, nagy karotta 0.70-0.80, elsőrendű spárga 5.00-14.00, másodikrendű 2.00-4.00 forint kilogrammonként.
A forgalom a Nagyvárostelepen lanyha volt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 május 6 10 óra 30 perc

Népfront választási gyűlések

Ks/Sk/Vá Gp Május 7, szombat: XIV. kerületi Novi bazár-
tér, öt órakor. Előadó Palfi György altábornagy. Hozzászól:
Erdeiné Majláth Jolán /Nemzeti Parasztpárt/.

Május 7, szombat: XI. kerület Fadrusz-
utcai sporttelep, négy órakor. Előadó: Bognár József /Függet-
len Kisgazdapárt/ Hozzászól: Benke Valéria.

Május 7. szombat: Városmajor öt órakor.
Előadó Parragi György /Független Demokratapárt/, Hozzászól:
Szobok András. /MTI/

"A Népfront szabadságot, munkát, békét akar"- Ollé Sándor
református lelkész felszólalása a pápai értelmiségi gyűlésen

VKM & Sk/Vá Ks A Függetlenségi Népfront május 5.-én, vasütör-
tökön Pápan értelmiségi nagygyűlést rendezett. A gyűlésen Bóka
László államtitkár és Lukács Sándor, a Pedagógus Szakszervezet
főtitkár-helyettese szólalt fel. Bóka László államtitkár bejelen-
tette, hogy az új tanévben Pápan nevelőképző főiskola nyílik
meg. A gyűlés taviratban üdvözölte Rákosi Mátyás miniszterel-
nökhelyettes, a magyar nép vezérét, továbbá Ortutay Gyula és
Kossa István minisztereket. A pápai értelmiségi nagygyűlést
Ollé Sándor református lelkész felszólalása zárta be. "Mindent
megpróbáljatok és ami jó, megtartsátok" - idézte Pál apostol
szavait. A lelkész felhívta a nagygyűlést, hogy május 15.-én
járuljon az urnák elé és adja le szavazatát a szocialista Ma-
gyarországot építő és a békét harcoló Magyar Függetlenségi
Népfrontra, mert a Népfront szabadságot, munkát és békét, tehát
a legangyobb jó t akarja. /MTI/

A Városi Színház rendezi a nyári állatkerti szabadtéri előadásokat

Bp & Vn/Sk/Vá Ks Az állatkerti szabadtéri előadásokat
az idén nyáron a Városi Színház rendezi. Mivel ezen időjárás
esetén az állatkerti előadásokat a Városi Színházban tartják
meg. A város 50.000 forintot szavazott meg a szabadtéri szin-
pad korszerűsítésére és rendbehozatalára. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 május 6 11 óra -- perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése

§ Vá Ks Marhahús: rostélyos, felső 8.40; leveshusok
/tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40; borjúhús 10.00; júnhus
9.40-12.00, sertéshús: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60; tarja,
comb, lapocka 16.90; oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való
19.00, hárj 20.00, zsír 19.00; élős baromfi: tyúk 9.00-13.00, idei
csirke 16.00-18.00; tisztított baromfi: tyúk 11.00-14.00, liba
13.00-14.00, kacska 14.00-16.00; tisztított, bontott baromfi:
liba-; kacsaprolék 6.00-8.00, hárj 20.00-35.00, hárj, bér 18.00-
22.00, mell 14.00-16.00, hát 14.00-16.00, ételaj 9.00; tisztított
zatián tojás 0.50-0.53; halak: élős ponty, nagyság szerint
7.50-14.00, tegelt és nem élős 6.00-10.00; tej és tejtermékek:
teljes tej /karmatej/ 1.50, tejföl 5.10, teavaj pasztőrözött
tejszínből 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kevétturó 3.00, juhturó 11.00;
szabadjogalmu liszt 3.00, egységis kenyér 1.00, szabad ko-
nyér 2.60, zsemle és kifli 0.50 /darabja/; szárazfőzelék: lencse
2.40-3.80, foles borsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint kilogrammon-
ként.

Zöldségfélék: burgonya, Gűlbaba 0.58-0.62, nyári
rózsa 0.60-0.62, Ella 0.46-0.48, zöldhagyma /csomója/ 0.16-0.40,
makói vöröshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.78, savanyú káposzta
0.80-0.95, kalarábé 0.40-0.68, szabadjöldi sóska 1.00-2.40, szabad-
földi paraj 0.70-1.26, tonna 2.50-6.35, zellér 1.40-1.60, cékla
0.40-0.68, szabadjöldi fejessaláta 0.60-1.20, melegágyi 0.80-2.00,
petrezselyem 0.70-1.05, sárgarépa 0.70-0.96, melegágyi hónapos re-
tek 0.20-0.80, szabadjöldi 0.15-0.60; tömött csiperkegomba 12.00-
18.00, spárga 2.50-16.00 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma 5.00-7.30, aszalt alma
2.50-3.80, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvaiz 5.00-7.00, héjas dió
8.00-10.00, dióbél 28.00-34.00; étkezési só 1.70, szukor 6.00-6.80,
mák 8.50-9.60, méz 10.00-11.00, rizs 8.60, őrült paprika 16.70-
35.60 forint kilogrammonként.

A forgalom a piacokon és a vásárosarnokokban
egyaránt lanyha volt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 május 6 11 óra 50 perc

Rendkívüli autbuszjárat vasárnap az újpesti Stadionhoz - Villamoskorlátozások a motoroskékpárverseny idejére

Bp & Vn/Sk/VÁ Ks A Beszkekt közli, hogy az újpesti Stadionban vasárnap lejátszódó osztrák-magyar válogatott mérkőzéshez a Nyugati pályaudvartól "M" jelzéssel 13 órától 17 óráig rendkívüli autbuszjáratot indít. A vonaljegy 1.80, az átszállójegy az autbuszhálózat bármely pontjáról 2.50 forint.

Közli a Beszkekt, hogy a vasárnapi motorosversenyre az 1-es autbuszjárat Budáról a Belvároson és az Andrássy-uton át, valamint az 1/a jelzésű autbuszjárat az Oktogontól áll a közönség rendelkezésére.

Közli még a Beszkekt, hogy május 8.-án, vasárnap a Város Sportklub által a Városligetben rendezendő motoroskékpárversenyyel kapcsolatosan 7 órától 14 óráig a 8-as villamosok a Kossuth Lajos-tér és az Állatkerti-ut /Pálmaház/ között, a 23-as villamosok pedig a Árvágóhid és a Városligeti végállomás között közlekednek. Ugyanakkor 7 és 12 óra között a Városliget felé közlekedő villamosjáratokon az utazóközönséget a 8-as villamosokkal csak a MÁV-kórházig, a 10-es villamosokkal csak az örsz iskoláig és a 23-as villamosokkal csak az Ajtósi-Dűbör-sorig szállítják a közönséget. A földalatti villamos vonalon az Állatkerti és a Hősök tereén lévő megállókat a verseny idejére mindkét irányban megszüntetik. Május 7.-én, szombaton 17 órától 20 óráig a motoroskékpárverseny próbái miatt a 8-as és a 23-as villamosok az előbb felsorolt korlátozások szerint közlekednek. /MTI/

Kiadós eső volt Győr megyében.

Kir % J/Hav/VÁ Ks Győr, május 6.
Győr megyében péntek-éjszaka kiadós májusi eső hullott. Délkelet felől jövet mintegy 6-70 kilométer szélességben öntözte a vetést a 7.5 milliméteres lassu eső. Az esőnek igen jó hatása volt a vetésekre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 május 6 13 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& VÁ/VÁ Ks A Meteorológiai Intézet jelenti május 6.-án, pénteken délután:

Európában a hőmérsékleti ellentét a nyugati hűvös légtömegek és a keleteti meleg levegő között rendkívül éles. Izland szigetén havazik, Skóciában hózaporok vannak, Londenban, Párisban ma reggel csak 5 fok volt a hőmérséklet, ugyanakkor keleten már reggel 15-20 fokot mértek. A hűvösebb levegő ma dél felé az Alpok és az Odera vonaláig tört előre. Bajor- és Csehországban még az éjszakai órákban heves záporok és zivatarok voltak.

Hazánkban esőtörtőkön megindult a nyugati hűvösebb levegő lassu beszivárgása és ennek következtében a Dunántúl középső részén délután erőteljesebb zivatarok törtek ki. Mór 17, Fonyód 12, Baras 10, Tihany 8, Győr, Devecser, Somogyvár, Balatonfüred 7 mm esőt mért. Barason jég is esett. A felmelegedés igen erőteljes volt és a legtöbb helyen a hőmérséklet jelentő 30 fokot is elérte, sőt Kaposvár, Pécs, Eger, Békéscsaba, Debrecen és Nyíregyháza környékén meg is haladta. Ma reggel a lehűlés nyugaton 8-10, az Alföldön csak 15-16 fokig terjedt.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 8.3 fokkal magasabb, a légnyonás napi középértéke 2.6 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 23 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyonás 759 mm, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt déli-délnyugati, később nyugati szél. Változó felhőzet. Sok helyen záporosó, zivatar. A meleg nyugat felől még ékeklődik. /MTI/

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe:

VÁ Ks E kiadásunkhoz mellékeljük az XIX Magyar Állami Operaház legújabb műsorát.

Vízjárati jelentés

ME & Hb/VÁ Kc

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Viz-
járati Osztálya jelenti:

A Duna Strudon-Oroszvár között, valamint
Gönyűnél apad, máshol apad, Gömbösig alacsony, legjebb közepes
vízjárati. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 15, Budapest-
nél 15,6, Mohácson 16 Celsius fok. A régi dunaízállások:
Scharding 304 cm 27%, Linz 226 cm 24%, Strudon 343 cm 27%,
Kroms 296 cm 26%, Bécs 285 cm 32%, Pozsony 352 cm 31%,
Oroszvár 307 cm 35%, Dunakanyar 364 cm 39%, Gönyű 246 cm
34%, Komárom 257 cm 32%, Esztergom 241 cm 32%, Budapest
512 cm 33%, Dunapentele 260 cm 34%, Dunafehérvár 208 cm 33%,
Paks 280 cm 31%, Baja 360 cm 32%, Mohács 396 cm 34%,
Bézdán 240 cm 35%, Apatin 299 cm 37%, Gömbös 280 cm 36%,
Újvidék 258 cm 40%, Zimony 223 cm 42%.

A Rába Szentgotthárdnál mínus 74 cm 5%,
Gönyűnél 216 cm 24%. - A Dráva Zalaánál 186 cm 28%, Barcsnál
130 cm 29%, Dravaszentlőknél 160 cm 31%.

A Tisza alacsony vízjárattal végig apad.
Tiszabecsénél 16, Tokajnál 17, Szolnokonál
17, Szegednél 17 Celsius fok. A régi tiszai vízjárások: Tisza-
becs mínus 8 cm 18%, Vasvárosnál mínus 14 cm 19%, Tokaj
95 cm 27%, Tiszafüred 82 cm 28%, Szolnok 108 cm 31%,
Csongrád 57 cm 32%, Szeged 128 cm 35%, Tittel 250 cm 42%.

A Sáros Csengerénél mínus 6 cm 12%.
- A Hernád Hidasnémetinél mínus 5 cm 8%. - A Berettyó Berettyó-
újfalunál mínus 129 cm 1%. - A Rába-Úszók Kő-Úszókánál
mínus 10 cm 15%. - A Balaton Balatonnál mínus 24 cm 12%, Békásnál 84 cm
22%, Győrnél 360 cm 48%. - A Horos Hákonnál 48 cm 17%.

A Balaton Siófoknál 55 cm 41%.
Vérható vízjárás Budapestre Kolnapp: 310 cm.

--- MTI/

Munkások és szegény parasztok gyermekei ingyen tanulnak az egyé-
tendőre - A szakmunkás-képzés biztosítására ipari tanfolyamok szer-
vezését rendelte el a minisztertanács - Megszűnnek az igazoló-
eljárások során megállapított joghátrányok

ME & Hb/VÁ Kc

A kormány folyó hó 6.-án, pénteken reggel
kilenc órakor Dobi István miniszterelnök elnöklétével miniszter-
tanácsot tartott.

A Gazdasági Főtanács főtitkárának előterjesz-
tésére részletes rendelkezéstervezetet fogadott el a közéleti hosz-
zások szabályzatának megállapításáról.

Az igazságügy-miniszter előterjesztésére a
minisztertanács rendelkezéstervezetet fogadott el az igazolóeljárás
során megállapított egyes joghátrányok megszüntetése tárgyában.
A rendelet kimondja, hogy az igazolóeljárás során feddést, áthel-
lyezést, előléptetésből kizárást vagy vezető állásra alkalmatlan-
ságot kimondó intézkedések hatálya megszűnik. A rendelkezés nem
vonatkozik a honvédségtől és rendőrség tagjaival szemben lefolyta-
tott igazoló eljárásokra.

Az iparügyi miniszter előterjesztésére ipari
tanfolyamok szervezését rendelte el a minisztertanács. A szakmunká-
s-szükséglet kielégítése, valamint a szakmai színvonal emelése és
az egyes szakmák önálló részét alkotó munkakörben való alaposabb
kiképzés, átképzés és továbbképzés szükségessé teszi állami tanfo-
lyamok létesítését. A tanfolyamokat közélet tulajdonában lévő
vagy rendelkezése alatt álló vállalat vagy iparoktatási intéz-
mény mellett kell megszervezni.

A népjóléti miniszter előterjesztésére a
minisztertanács 23 új óvoda létesítését rendelte el és 49 szo-
rúly részére nemzeti gondozási díj folyósítását engedélyezte.

Végül a vallás- és közoktatásügyi minisz-
ter előterjesztésére a kormány rendezte az egyetemi és főiskolai
tandíjakat és vizsgadíjakat. A rendelet a tanulmányi eredmények-
től függően teljes tandíjmentességben részesíti azokat a hall-
gatókat, akiknek szülője vagy eltartója munkás, szegény paraszt
vagy alacsony jövedelmű értelmiségi. Tandíjkezdésében részesíti
azokat, akiknek szülője vagy eltartója középparaszt, értelmiségi
vagy alkalmazottat nem foglalkoztató kisipari kiskereskedő, ha
ezt jövedelmi viszonyuk indokolta teszi. /MTI/

--- L

MTI BELFÖLDI HIREK

21. kiadás
B. kiadás 1949 május 6 14 óra 30 perc

Gyakorlati természettudományos oktatásban résztülnek a mezőgazdasági szakiskolákban a munkások és parasztok gyermekei.

Mi/Vá ME Ks A tudományos módszerek fokozzák a munka termelékenységét a mezőgazdaság terén is. A tudás a múltban az uralkodó osztályok kiváltsága volt, a régi gazdasági akadémiákon szakmai oktatásban csak az arisztokraták, dzsentrik fiait részesültek. A közép- és alsófokú gazdasági iskolák pedig a módos gazdák fiait töltötték meg, hiszen felvételi követelmény volt a "megföldi származás". A szegénysorsúak anyagiak híján nem tanulhattak. A felszabadulás lényeges változást hozott ezen a téren is. Gyakorlati természettudományos oktatásban résztülnek most már a munkások és dolgozó parasztok gyermekei; ingyenes iskolákban és tanfolyamokon képzik a legjobbakat, hogy gyakorlati szakembereként dolgozzanak majd a közösségért.

A földművelésügyi oktatást szakosították. Felső fokon az agrártudományi egyetemen mezőgazdasági kara állat-tenyésztőket, növénytermesztőket, agrárüzemi szervezési és közgazdasági szakembereket, valamint agrárszaktechnárokat képez ki. A közeljövőben megindul Zsambékon az első mezőgazdasági akadémia, valamint a nemzeti vállalatok hététnapos mezőgazdasági központi iskolája.

A középfokú iskolákban növénytermesztési, tejjgazdasági és tejipari, kertészeti szakok oktatják a hallgatókat az 1949-50-es évben. Kéthónapos tanfolyamokon a termelőszövetkezetek részére képeznek ki szakembereket.

A munkacsoportvezetőket egészen különleges kiképzésben részesítik az alsófokú iskolákban. Gabonatermesztési, ipari növények, gyümölcs-, szőlőtermesztési, tejjgazdasági, sertéstenyésztői és hizlalói, traktorvezetői iskolák már nagyrészt most is működnek.

1938-ban öt felső, 20 közép és 114 alsófokú intézmény volt összesen 4140 hallgatóval. 1948-ban - bár az egyetemet és egyéb intézményeket megőrizték a kulákosmotéktól és egyéb reakciós elemektől - hat felsőfokú, 45 közép- és 185 alsófokú szakiskolában 8987 tanulót képeznek ki. A felnőttek tanfolyamai még inkább jellegzetes számot mutatnak. 1938-ban 157 tanfolyamon 7850 felnőtt tanult, míg 1948-ban 2094 tanfolyamon 102,450. Az öt éves terv során ez a számok még nagyarányú emelkedést mutatnak majd, hiszen 130 millió forintot irányzott elő a népi demokrácia a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésére.

MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949 május 6 14 óra 40 perc

Új kórházak, vízművek, egészségházak és fürdők épülnek városainkban és falvainkban

Mo/Sk/Vá Ks

"...Értékesnek tartjuk azokat a sikereket, amelyekkel népünk az egészségügy terén elért". /Rákosi Mátás angyalföldi beszédéből/

Az egészségvédelem nemcsak elérte a háború előtti színvonalat, hanem jelentősen túl is haladta. A dolgozó parasztság életében különös jelentősége van az általános egészségvédelmet szolgáló egészségháznak. A felszabadulás után csak 480 egészségháznak volt, míg

a múlt év nyarán már 773 egészségház működött.

Az öt éves tervben további ostsztat építünk, ezt már orvoslakással együtt. Ez azt jelenti, hogy 1954-ben csaknem minden községben lesz orvosi rendelővel és melegvízes fürdőszobával felszerelt egészségház. A falvak szakorvosi ellátásának biztosítására már a három éves tervben 37 járási egészségügyi központot létesítünk. Az öt éves tervben pedig 112 újabb központot állítunk fel. Így minden falut bekapcsolunk a járási egészségügyi központok hatáskörébe.

Az öt éves tervben 36 városi vízművet építünk.

Az ivóvízszolgáltatás is hozzátartozik az egészségvédelemhez. Már eddig nemcsak a vízművek új építésein, hanem azok fejlesztésében is nagy eredményeket értünk el. Öt év alatt 36 városi vízművet létesítünk, többek között Kecskeméten, Gyöngyösön, Nádudvaron, Hódmezővásárhelyen, Ozdon, Mórban, Ajkán, Sümegyen. Egszerűen mintegy harmincezer háztartás jut ezzel vízellátáshoz. Egszerűen nagybott városunk - így Pécs, Miskolc, Győr és Veszprém munkáslakta külvárosai - pedig kiterjesztjük a vízellátást.

Minden községben lesz mélyfúrású artézi kut

Ivóvíz tekintetében a falvak még rosszabb helyzetben vannak. A legfontosabb helyeken már eddig több mint háromszáz artézi kutat fúrunk és 1954-ig még további kétezer mélyfúrás biztosítja az egészségesebb artézi vizet. Ezenkívül háromezer új községi népfürdőt építünk korszerű berendezéssel.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 május 6 15 óra --- perc

Uj kórházak, vízművek, egészségházak ... stb /Folytatás/

Mo/Sk/VÁ Ks

Uj kórházak, rendelő és gondozó-intézetek

A betegellátás javítására 35 új tbc és 15 honihetegondozó, valamint 21 új rendelőintézetet és 200 újbemelési rendelőt építettünk. A kórházi ágyak száma már csaknem elérte a háború előtti 50 ezret, pedig a háborúban az ágyaknak majdnem a fele elpusztult. A falvakban a szülőotthonok száma 52-ről 77-re növekedett a felszabadulás óta.

Az átévés terv során Kőbörzsen, Óroskőzán, Karacson, Tiszafüreden és Dunaföldváron új kórházakat építünk. Az Udültetés a múltban csak a kiváltságosoké volt. Ebben az évben már háromszázezer dolgozó vesz részt az Udülésben. /MTI/

Megindul a Körösön a hajózás

KöM & Hb/VÁ Ks A Körösön utoljára 1943-ban közlekedett hajójárat. A hároméves terv keretében a Körös folyón a hajóközlekedést ismét megindítjuk. A közlekedésügyi minisztérium vasárnap, 8.-án indítja el azt a két járatot, amely egyrészt Csongrádot, másrészt Békést köti össze Mezőtúrral. A járat a következő községeket kapcsolja a hajóforgalomba: Csongrád, Bökény, Szeléven, Kunszentmárton, Ócsöd, Mesterszállás, Békésszentandráshely, Szarvas, Halásztelep, Mezőtúr, Eendrőd, Peresztye, Gyoma, Köröstarosa és Békés. A hajójáratok a községek személy- és áruforgalmát egyben elősegítik. A 130 km hosszú körösi hajójáratot, amely két hajóval indul meg, vasárnap, 8.-án ünneppélyes körösi járatok között adják át Mezőtúron rendeltetésének. /MTI/

Ujabb három hidat avatnak vasárnap

KöM & Hb/VÁ Ks Vasárnap, 8.-án ismét három újfépített hidat ad át a közlekedésügyi minisztérium a forgalomnak. A hidépitők szorgos munkája nyomán elkészült az Órszentpéteri Zala-híd, a berettyóújfalui Berettyó-híd és a sátoralfajuhelyi Ronyva-híd. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 24 kiadás 1949, május 6. 15 óra 05 perc

Országos távlatokat nyitó gépiparunkban a szovjet "gyorsított vágás" módszerének átvétele

TP/SK/Hb Gp

A Hofherr-gyárban az új módszerrel egy gép vágási sebességét 96 méterről 180 méterre emelték

A Hofherr-gyárban rendkívül figyelemreméltó kísérletek folynak az újfajta fémegmunkálási módszerrel, a "gyorsított vágással". Garó Tibor, a Hofherr-gyár versenytitkára, a következőket mondta az új fémegmunkálási módszerről munkatársunknak: - A gyorsított vágást először G.Sz. Bortevics szovjet sztahanovista vezette be. Mi az Újító Karjának második számában a Szovjet rovatban olvastunk egy részletes cikket a gyorsított vágásról és Kuchta Ferencel gyárunk tapasztalatos oktatási főelősevel elhatároztuk, hogy kipróbáljuk az új módszert. A kísérletek meglepő eredménnyel jártak.

Kilencvenhat méter vágási sebességről 180 méter vágási sebességre fokoztuk egy gép teljesítményét

Egy egészen régi, horizontális gépen kezdtük meg a kísérleteket. Ezen a gépen a traktorokhoz szükséges öntöttvasszekrényeket marják. A gyorsítottvágás követelményeinek megfelelően a gépen a munka közben fellépő rezgéseket merevítőcsavarokkal és a munkadarab tökéletes leszorításával kiküszöböltük. A tárcsának, amire a vágókések vannak szerelve, pontosan tettük a forgást. A kormányótvözetű késeken az eddigi köszörülési módtól eltérőleg, a vágóél után egy vajat beköszörülését alkalmaztuk. Az így előkészített gépet megindítottuk és a megszokott 96 méteres vágási sebesség után fokozatosan emeltük a sebességet. Először 110, majd 140, később 160 méter vágási sebességet értünk el. A 170 méter percenkénti sebességnél a szivünk együtt remegett a géppel, de azért csak fokoztuk a sebességet. Szácnolyolevan méter sebességnél feljebb nem mentünk, nem akartuk a gépet kockáztatni. Most olvégezzük a megfelelő számításokat és bizonyosak vagyunk abban, hogy elérjük a kétszáz méter vágási sebességet. Így is az eddigi napi négy darab helyett hét darab öntöttvasszekrényt készítenek. A gépen dolgozó munkások anélkül, hogy munkacsoportot a legosokélyabb módon is jobban igénybe vette volna a szokottnál, teljesítményét és ezzel együtt jövedelmét 160 százalék fölé emelte.

/Folyt.köv./ LP

B 25. kiadás 1949 május 6 15 óra 20 perc

Bóka László a soproni értelmiségi gyűlésen

MM & Ht/VÁ Ks A soproni értelmiségi nagygyűlésen dr. Szántó György miniszteri osztályvezető szólt fel. Rámutatott azokra az előzetesekre, amelyeket a népi demokrácia a tudomány érdekében hozott. Az öt éves terv meg fog valósulni - mondotta - mert azokat reális számítások alapján a munkásosztály vezetésevel a Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezte.

A nagy tisztséggel fogadott beszédet több hozzájárulás követte. A választási nagygyűlés lelkesen ünnepelte a Népfrontot. /MTI/

A minisztertanács hozzájárult 23 ovoda felállításához

ME & Sk/VÁ Ks A minisztertanács Olt Károly népjóléti miniszter előterjesztésére hozzájárult ahhoz, hogy a következőkben felsorolt községekben és városokban községi, városi, illetőleg üzemi ovótelep létesítsenek fel: Fennő /Abaúj megye/, Békáscsaba /Békés megye/, Rudabánya /Borsod-Gömör/, Szihalom /Borsod-Gömör/, Bicsi /Füjér megye/, Karancsalja /Nógrád/, Vízslás /Nógrád-Hont/, Bőle /Csongrád megye/, Gultós /Szatmár-Bereg/, Rákoszifalva /Jász-Nagykun-Szolnok/, Bédáskó /Tolna/, Baranod /Baranya/, Lányosók /Baranya/, Szederkény /Baranya/, Mór /Füjér/, Aszód /Pest/, Sol /Pest/, Szank /Pest/, Szentábrahámszentkereszt /Pest/, Sopron, Ajka községhez tartozó Ajka-Csinger-völgy-bányatelep /Veszprém/, Budapest, III., Lajos-utca 55, Magyar Kereskedelmi Népzeti Vállalat /Kolimpex/ Budapest.

A felsorolt ovótelepek közül tizenegy a hároméves terv keretében létesített ugyannevezett típusú ovoda, ahol ok ünnepélyes átadása május 8.-án, Anya-napján fog megtörténni. A többi községben, városban és üzemben azért kellett ovótelepet létesíteni, mert itt az ovodakorú gyermekek száma olyan jelentős, hogy az állami politikai szempontból feltétlenül szükséges ovoda felállításra. /MTI/

Állami tulajdonba vették a Füzérvadányi Kastély-szállót

ME & Sk/VÁ Ks A minisztertanács Olt Károly népjóléti miniszter előterjesztésére a Füzérvadány községben fekvő, eddig Károlyi Ferenc tulajdonát képező Kastély-szállót állami tulajdonba vette. A szálloda 160 holdas, tisztasággal tarkított kárpályban fekszik és kiválóan alkalmas gyermekművelők részére. A kastélyban háromszáz gyermek elhelyezésére nyílik lehetőség. /MTI/

B kiadás 1949 május 6 15 óra 45 perc

Több mint 50 millió utast szállított a Beszki márciusban - Emelkedik a házasságkötések száma

Bp & Vr/Sk/VÁ Ks A főváros Statisztikai Hivatala beszámol Budapest márciusi életéről. A jelentés hangsúlyozza, hogy a házasságkötések száma a fesszabvány óta állandóan emelkedik: 1947. márciusában 931, 1948 márciusában 1087 és 1949 márciusában 1092 házasságot kötöttek Budapesten. Állandóan javul a főváros közlekedése, amit a Beszki adatai bizonyítanak: márciusban villamoson, fogaskereken és autobuszon 51.6 millió utast szállítottak, a múlt év márciusában 47.9 és 1947 márciusában 36.6 millió utast. A fővárosban februárban vasuton, hajón és közuton 5.1 millió métermázsát áruzt hoztak fel, jóval többet, mint az előző években, ami a közlekedés állandó és nagymértékű javulását bizonyítja. A háztartási statisztikában résztvevő családok névi számadási eredményeiből megállapítható, hogy a családok által beszerzett élelmiszermennyiség ez év első három hónapjában a múlt év hasonló időszakával összehasonlítva, a tejnél 55.8 százalékkal, a cukornál 50.7 százalékkal, a vajnál 54.2 százalékkal, a liszt és egyéb élelményeknél 53.2 százalékkal, a tejtermékekkel 18.8 százalékkal és a zöldségfélékkel 5.6 százalékkal emelkedést mutat. Az élelmiszerek beszerzésére fordított kiadás a múlt évi január-márciusi átlagában 45.9 százalékról 42.9 százalékra csökkent. A fővárosi Statisztikai Hivatal adatai minden tekintetben igazolják az életnivó fokozatos és állandó emelkedését. /MTI/

A jövő heti robbantási naptár

Bp & Ht/VÁ Ks A jövő héten a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások: május 9.-én, hétfőn 13 óra és 14 óra között a XI. kerület Budaörsi-ut 43. számú telken és a XI. kerület Tétényi-köz 11. számú telken; május 10.-én kedden 13 és 14 óra között a XIII. kerület Levente-utca és OrszágBéla-ut sarkánál és a XIII. kerület Szabolcs-utca végén; május 11.-én, szerdán 13 és 14 óra között a XIII. kerület Tamás-utca 58 számú telken és a XI. kerület Miasszonyunk utján a leánynevelő intézet mögött és május 12.-én, csütörtökön 13 és 14 óra között a Sashegyen, a Dajkai Gábor-uton és Melyárok mellett. /MTI/

27 MTI BELFÖLDI HIREK

kiadás 1949. május 6.

16 óra 10 perc

/Oriási tervlatokat nyit... . folyt. TP/SK/HB CP/

Ocskavas volt - a legmodernebb gép lesz

Nagy György, a Hofherr-gyár műhelytechnikusa egy gépet mutat. Ez a gép arra vár, hogy az ócskavasgyűjtési akció keretében elszállítsák mint ócskavasat. Megnéztük a gépet: nehéz, masszív, ócska esztorgapad. Most versenygép lesz. Ugyanis "a gyorsított vágáshoz" vagy speciális Bortkeviós-féle gépek kellenek, vagy a régi típusú, túlméretezett gépeket lehet a gyorsított vágás követelményeinek megfelelően átalakítani. Mint Siegel Imre, az egyik horizontálgép esztorgályosa mondja: mi máris megtaláltuk a technikai utat ahhoz, hogy az öt éves terv "előirányzatait" kemény munkával elérhető helyett - "valószínűleg túlteljesíthetővé" tegyük. Ez az ut az esztorgályos, marós, gyalus és egyéb fémmegmunkálási munkáknál - a gyorsított vágás".

Rövid időn belül eltűnnek a munkanélküliség utolsó maradványai is

KM HB CP

Uj feladat: a munkaerőszükséglet biztosítása

Amikor a magyar dolgozók a Szovjetunió egyszerű győzelmeinek eredményeként felszabadultak az elnyomás alól és megkezdhették a nép Magyarország felépítését, a lerombolt városok, elpusztított ipar, felrobbantott hidak és kifosztott mezőgazdaság mellé örökségül kapták a munkanélküliséget is. Ma már a három éves terv sikeres befejezése előtt állunk: a munkanélküliséget nagyrészen megszüntettük és napirendre került a munkanélküliség teljes felszámolása.

Már a múltévi munkalétszám felülmúlt az 1938-ast

1938-ban, mikor már éreztette hatását a háborús konjunktúra, mintegy egymillió volt az OTI biztosítottak száma. Az első, felszabadulás utáni kimutatás szerint az ipari dolgozók létszáma 684.000 volt. A dolgozók létszáma iparunk gyorsított helyreállítására következtében fokozatosan nőtt, majd a három éves terv kezdetével hatalmas lendületet vett; 1948-ban a vas-, fém- és gépiparban dolgozók száma 35 százalékkal a bányászatban dolgozóké 50 százalékkal, a textil munkásoké 25 százalékkal múlt felül az 1938-as létszámokat.

/Folyt. köv./ - TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1949. május 6.

16 óra 10 perc

/Rövid időn belül eltűnik... . folyt. KM/HB Gp/

Az OTI biztosítottak száma az egymillió fölé emelkedett. Népi demokráciánk egyszerű építőmunkájára jellemző az is, hogy 1945-től 1948-ig mintegy 600 ezer Koltáról és nyugatról hazatért munkást helyeztünk munkába minden fennakadás nélkül.

1946 óta egymillió kiközvetítés történt

A szakszervezeti munkaközvetítő hivatalok adatai szerint 1946 eleje óta 1948 végéig összesen több, mint egymillió kiközvetítés történt, nem számítva a mezőgazdasági dolgozókat. A tervgazdálkodás során a beruházások gyorsuló üteme állandóan új munkaterületeket teremt. 1949 márciusában több, mint kétszer annyi dolgozó helyezkedett el, mint 1946-ban. A bányászatban dolgozók létszáma rövid három esztendő alatt megkétszereződött, a gyáriparban dolgozók létszáma pedig több, mint másfélszeresére emelkedett. Államosított iparunk ez év első három hónapjában több, mint 30 ezerrel növelte az ipari munkások számát. Most kerül sor arra, hogy a munkanélküliséget véglegesen megszüntessük.

Hová kerül a 300 ezer új ipari munkás az új öt éves tervben?

Rákosi Mátyás elmondotta, hogy az öt éves terv sikeres végrehajtásához 300 ezer új ipari munkásra lesz szükség. A 300 ezer ipari munkásból 25-30 ezer új szakmunkásra lesz szükség az építőiparban. Ez a létszámnövekedés igen figyelemre méltó, ha tekintetbe vesszük, hogy a hatalmas építkezések teljesítésére építőiparunk az öt éves tervben nagymértékben áttér a gépesítésre és az előgyártásra, ami jelentősen emelni fogja a termelékenységét.

Vas-, fém- és gépiparunk, mint öt éves tervünk sikerének egyik fontos biztosítéka, hatalmas, új létesítményekkel bővül és így közel 100 ezer új munkásra lesz szüksége.

Textiliparunk is hatalmas fejlődés előtt áll: csupán pamutszövődszövő és pamutfonódszövő 6000 új textil munkást igényelnek. Öt új textilgyárat építünk fel, elsősorban olyan területeken, ahol munkaerőforrás van. Így még ebben az esztendőben úzartba helyezük az új szegedi fonódszövőt, melyhez textilgépeket a Szovjetuniótól kapunk. Nagymértékben megnövekszik a konfekció iparban dolgozó létszáma is. Vidéken 12 új ruházati ipari gyár épül.

/Folyt. köv./ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 29. kiadás 1949. május 6. 16 óra 20 perc

/Rövid időn belül elűnik.../ KM/Hb/Go Gp

Ezekben a gyárakban bevezetjük a szalagrendszer és bár ruházati ipa-
runk termelése ugrásszerűen fog emelkedni, az öt éves terv során ob-
ben az iparágban is hétezer új szakmunkásra lesz szükség.

A finomkerámiai ipar elektromos szigetelő gyárai a falu vall-
lamosításával kapcsolatban létszámukat több, mint kétszeresére eme-
lik. Új munkások tízezerre van szükség a korábbi dologban is. Az
öt éves terv a dolgozóknak nagy anyagi és kulturális felemelkedését
biztosítja és ezzel megnöveli az igényeket is. A fogyasztás hatal-
mas mértékben megnövekszik.

Népgazdaságunk hatalmasarányú fellendülése, amelyet biztosít
a Népfront, a Magyar Dolgozók Pártjának irányítása, természetesen
megköveteli, hogy mérnökeink és technikusaink létszámát is jelentő-
sen növeljük. Ezért Műgyógyintézetünk jelenlegi befogadóképességét 60
százalékkal emeljük és öt év alatt kilenc ezer új mérnököt képezünk
ki és állítunk munkába. Újabb és újabb munkások beállítására lesz
szükség és fokozniuk kell a dolgozók szakképzettségét, emelniük
kell a munkások minőségi színvonalát.

Munkaerőgazdálkodásunk egyik fő tartaléka a felnövő ifjúság.
Már ebben az esztendőben tízezer új iparostanulót vesznek fel nagy-
üzemeink, az öt éves terv során pedig a nagyipari tanulók létszáma el-
éri a 44 ezret.

Az MDE által vezetett Függetlenségi Népfront gazdasági és
kulturális célkitűzései az ország problémáivá a munkanélküliség ho-
lyett a munkaerőhiányt teszi. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949. május 6. 16 óra 50 perc

Helyreigazítás

Ks/Va/Mk Gá Mai B.30. kiadásunkban megjelent, /miniszter-
tanács határozatairól szóló közleményünk utolsó bekezdésének
utolsó mondata helyesen így hangzik: "N a g y a r á n y u t á n-
díjkezdőben részesítik azokat, akiknek szülője vagy eltartó-
ja középparaszt, értelmiségi vagy alkalmazottat nem foglalkozta-
tó kisiparos, kiskereskedő, ha ezt jövedelmi viszonyuk indokolta
teszi. /MTI/

Május 8.-án az anyákat köszönti a Magyar Rádió

§ Mk Gá A Rádió május 8.-i műsora is, mint az egész
ország az Anyák Napját ünnepli. A Rádió műsorát ennek a jegyében
állították össze, így a Kossuth rádióban 12.15 órakor verses-zenés
anyák napi köszöntővel üdvözli a magyar rádió a magyar anyákat.

A Petöfi rádióban 16 órakor Fehér Klári, a
kitűnő fiatal író nő hangját halljuk az Anyák Napjára.

A Kossuth rádióban 13.15 órakor a Hargos
Újság helyszíni riportokban számol be az anyák napi ünnepekről,
Uttörő-szervezetekből, iskolákból, üzemekből.

Teljes egészében közvetíti a rádió az osztrák-
magyar labdarugóérközést az UTE stadionból, valamint a "Rádió a
dolgozóknak!" kampány ünnepi "Szív küldi..." hangversenyt a
Városi Színházból.

Május 9.-én, hétfőn 19.30 órakor a Kossuth
Rádióban "A falu hangja". A Magyar dolgozó parasztság élő ujság-
ja" című műsorban Dobi István miniszterelnök beszél a dolgozó
parasztsághoz. /MTI/

Május 8.-án közvetítést ad a Rádió a cselekmények Népfront-gyű-
léséről

§ Mk Ks Gá Május 8.-án 19.30 órai kezdettel a Kossuth
Rádió beszámolót ad a Népfront cselekmények Népfront-gyűléséről, Rákosi-
Mátyás, Dobi István és Erdői Ferenc beszédeiből. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1949. május 6. 17 óra 15 perc

A magyar külügyminisztérium tiltakozó jegyzéke a jugoszláv kormányhoz
KüM § Mk Gá.

A magyar külügyminisztérium a következő/jegyzéket nyújtotta át Jugoszlávia budapesti követségének: /szövegi
"F.évi április 21.-ről április 22.-re virradó éjjel a jugoszláv hatóságok több, mint száz ellenséges ügynököt tettek át illegálisan a Magyar Köztársaság területére. Elfogatásuk után megállapítást nyert, hogy az átdobottak magyar állampolgárok: volt osztrákok, horvátiak, szerbek és katonák, tőkés elemek, kulákok és mindenféle szedett-vetett reakciós soprodek - akik illegálisan hagyták el Magyarországot és szöktek jugoszláv területre, mert szemből helyezkedtek a magyar nép demokratikus törekvéseivel, a Magyar Köztársaság törvényeibe ütköző bűncselekményeket követtek el és féltek a megérdemelt büntetéstől. Ezeket az országból kiszökött személyeket a jugoszláv titkos rendőrség táborokban és börtönökben - így Eszéken, Pécelmonostoron, Viroviticán, Gyungyevácson és Kaproncán - összegyűjtötte és kioktatta őket Magyarországot politikai, gazdasági, katonai és rendőri intézkedésekre vonatkozó adatok megszerzésére. Megbizta őket azzal is, hogy az említett adatok megszerzésén kívül politikai ronboló tevékenységet is folytassanak ki, különös tekintettel a küszöbön álló választásokra. Mindezt az áttett ellenséges ügynökök egyhangzó jegyzékben vi. vallomásokban bizonyítják.

A Magyar Külügyminisztérium leszögezi, hogy a Magyar Köztársaság ellen irányuló provokatív és ellenséges cselekedetek sorozatában ez az eset példátlan és különösen súlyos, mert azt jelenti, hogy J.Sz.N.K. Kormányának hatósági szervei az imperialisták és új háborúra uszítók módszereivel - tulajdon, hogy túrhétetlen helyzetet igyekeznek teremtani a magyar-jugoszláv határon - megkísérlik megbontani a béke nemzetközi frontja egyik bástyáját, a magyar népi demokráciának erejét és egységét.

A Magyar Külügyminisztérium rendkívül súlyosbíró körülménynek tartja azt, hogy a J.Sz.N.K. Kormány, jóllehet hatóságis szerveinek működését mindenkor a legapróbb részletekig ismeri, sem a font leirt és a magyar népi demokrácia ellen irányuló akció előkészítésének és végrehajtásának a megakadályozására nem tett semmit, sem pedig április 21 óta nem találta meg a módját annak, hogy a tett elkövetőivel szemben eljárjon és hogy legalább a két ország közötti normális viszony fenntartásának érdekében a Magyar Köztársaság Kormányának sajnálkozását fejezze ki.

/folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949. május 6. 17 óra 25 perc

/A magyar külügyminisztérium tiltakozó jegyzéke...fol.t./
KüM § Mk G á

A Magyar Külügyminisztérium, Kormányára nevében leghatározottabb tiltakozását jelenti be fenti esettel kapcsolatban, amelyért és amelynek következményeiért a felelősséget teljes egészében a J.Sz.N.K. Kormányára hárítja és követeli, hogy a J.Sz.N.K. Kormányára azonnal vessen véget Magyarországot ellen irányuló cselekedeteinek". /MTI/

Az építőipar az ötéves terv teljesítésének kulcsipara - Darvas József miniszter előadása a Müegyetemen

Ngy/Sk/Ilk Ks Pénteken délután a Müegyetem mérnöki osztálya hallgatóinak Darvas József építés- és közmunkügyi miniszter tartott előadást a magyar építőipar új feladatairól. Csűrös Zoltán, a Müegyetem rektora üdvözölte a minisztert.

Darvas József ismertette az ötéves terv építőipari előirányzatát. Az ötéves terv folyamán 14 milliárd forintot fordítunk építkezésekre. Ebből az összegből 5 és fél milliárd forintért ipari építkezéseket, 2 milliárd forintért szociális és kulturális, több mint 2 milliárd forintért mezőgazdasági építkezéseket folytatunk. Két és fél milliárd forintot fordítunk lakásépítkezésekre.

- Az ötéves terv óriási arányú építőipari - mondotta - nagy feladatok elő állítják a magyar építőipart. Az építőipar lesz az ötéves terv teljesítésének kulcsipara. A feladatok megoldásában fontos szerep vár a műszaki értelmiségre. A Müegyetem mérnöki osztályának hallgatói szorgalmas tanulással készüljenek fel arra, hogy tanulmányaik befejezése után ők is résztvehessenek az ötéves terv építési feladatainak megoldásában. Darvas József miniszter előadása után Rados Jenő egyetemi tanár szólalt fel.

- Azt hiszem, az egész Müegyetem nevében megfogadhatom, hogy teljes erővel azon leszünk, hogy minél nagyobb szaktudással álljunk az építés szolgálatába. Az építőipari oktatás hatalmas fejlődésen ment keresztül. 1938 óta az oktatói létszám 30 százalékkal növekedett. A mérnöki osztály hallgatóinak a száma 500 százalékkal nagyobb most, mint 1938-ban volt. A jövő fejlődésének egyik legszilárdabb alapja a Müegyetemen folyó oktatás - fejezte be felszólalását Rados Jenő.

Dr. Csönk Pál, dr. Kiss Tibor és Reisl Antal tanárok szólaltak fel még. A MEMOSZ nevében Beszteri Sándor elnök, UB-titkár beszélt. Az egyetemi hallgatók nevében Bányász Péter másodéves építészhallgató megfogadta, hogy minden erejüket a tanulás szolgálatában állítják. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949. május 6. 17 óra 40 perc

Épül az Uttörő-vasút második szakasza

TH Ta/Jné/Mk Ks 1948 nyarán nyílt meg az Uttörő-vasút pályájának első szakasza. A második szakasz építése 1948 augusztus elsején kezdődött és idén június 4-én fejeződik be.

Az utszakasz hossza 3,7 kilométer és az "Előre" állomástól a "Ságvári-liget" állomásig terjed. A kettő között épül, a Jánoshegyi kilátó alatt a "Jánoshegy" megállóforgalmi kitérővel, automatikus váltókkal felszerelve. Az Uttörő-vasút harmadik szakaszát, amely a "Ságvári-liget" és a "Hűsvölgy" állomás között fog húzódni, 1950-ben építik meg. Ezen a szakaszon létesül a vasút legjelentősebb építménye, a 224 méter hosszú, forduló-alagút, amelynek munkálatai máris folynak és még az idén befejeződnek.

A második építési szakasz és az alagút költségei több, mint 11 millió forintot tesznek ki. Az építés igen nehéz terepen folyik. A kanyargó, mindvégig erdő között vezető út, orós emelkedőn halad, egy helyen sziklabevágást is kellett létesíteni. A Budakeszi-utat egy 12 méteres nyílású vasbeton, ugróvezetett torkánhid köti össze. Építéskor még 21 kisebb híd is. Négy száz méter hosszú támfalakkal támasztják a morodok hegyfalakat.

A forgalmat addig a vasut megnyitására készült "Vörös-szerelvény" és egy motoros, valamint egy mellékkocsi látta el. Az előrelátható nagyobb forgalomra való tekintettel három darab olajtöltésre átalakított mozdonyt állítanak majd be, hat pótkocsival, két kilátókocsival és további három új mellékkocsival.

A már kiképzett kisvasutasok száma négyszáz, hetven kispajtás kapott közülük "Kiváló munkást" kitüntetést. A vasútépítés befejezésekor, a kisvasutasok számát ezerre emelik.

Husvét hétfőn tízezer főnél és gyerekek élvezte az Uttörő-vasutat. Az idei nyáron már huszazres esőzésforgalom lebonyolítására lesz lehetőség. /MTI/

"Az ötéves terv mindnyájunk óhaja és öröme" - Dossowffy Elemér kanonok, püspökladányi katolikus plébános nyilatkozata

Kir % VG/Hav/Mk Uj

Debrecen, május 6.

Dossowffy Elemér kanonok, püspökladányi római katolikus plébános, szentszéki tanácsos a püspöki kar nyilatkozatával kapcsolatban örömet fejez ki a püspöki kar pozitív állásfoglalása felett. Elismeréssel szövege a hároméves terv eredményeiről és örömmel üdvözölte az ötéves tervet. Hangsúlyozta, hogy magán örömmel vett részt a dolgozók május elseji nagy nemzeti ünnepén.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1949. május 6. 17 óra 50 perc

/"Az ötéves terv mindnyájunk óhaja és öröme"....folyt./ V G/Hav/Mk Uj

- Ezen a napon magam is a munka és a munkás megbecsüléséről tartottam szentbeszédet - mondotta. A zavartalan, szabad munkát azonban csak nyugodt viszonyok között lehet folytatni. Ez az oka, hogy a béke kérdése mindnyájunkat érint s ezért a béke megvédésében szívesen és készséggel közreműködünk.

- A hároméves tervet, annak eredményeit és sikorait örömmel könyvoljuk el. Az ötéves tervet is elismeréssel és örömmel fogadjuk, hiszen a közösség, a dolgozók érdekeit szolgálja, azok élet-színvonalának javulását, további gazdasági jólétet biztosítja s ezért mindnyájunk óhaja és öröme - fejezte be nyilatkozatát Dossowffy Elemér kanonok, szentszéki tanácsos. /MTI/

Változások a Magyar Függetlenségi Népfront választási gyűléseinél

FT/Jné/Mk Gá

A május 7.-én, vasárnap tartandó Népfront választási gyűlések az alábbiak szerint módosulnak:

Gsanád-megye: Abádfalva d.e. 11 óra: Dr. Huszti Dénes, Szirmai István

Kiszombor, d.e. 11 óra: Orbán László.

Medgyesegyháza: d.u. 4 óra: Súlyom László. /

Komárom-Esztergom-megye: Acs d.u. 5 óra: Olt

Károly és Jámber István.

Pilismarót: d.o. 11 óra: Máté György, Simándi Béla.

Bána: d.u. 4 óra: Máté György-Simándi Béla.

Fejér megye: Szár d.u. 3 óra: Biró Minály, Dancs

József.

Sopron-megye: Beleden és Csapodon nem lesz

gyűlés. /MTI/

/ Kunágota: d.u. 11 óra: Súlyom László .

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

N 35. kiadás 1949. május 6. 18 óra 15 perc

Nógrádi Sándor altábornagy beszéde

FT/Sk/Mk GÁ

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!
Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésre bocsátjuk Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettesének beszédét, amelyet ma este a honvédség választási nagygyűlésén mond el a Sportcsarnokban. Keretet később adunk.

XXX

- A múltban a katonának - sem tisztnek, sem honvédeknek - nem volt szavazati joga. Ezt azzal indokolták, hogy a hadseregnek nem szabad politizálnia. Hogy ez az állpolitikamentosság a valóságban a legtöményebb reakciós politika kiszolgálását követelte a katonától, azt nem kell hosszabban magyaráznom.

- Most ez a helyzet megváltozott. A népi demokrácia a választójog korlátlan megadásával is biztosítani akarta, hogy hadseregünk tagjai tevékenyen részt vegyenek a politikai életben, korlátlanul élvezhessék politikai jogukat és - igenis - törődjenek a közügyekkel, a nép bajával, az ország sorsával. Ne legyenek vak eszközök senkinek a kezében, hanem gondolkodó, öntudatos harcosok legyenek hazánknak, népi demokratikus rendszerünknek és képviselőik ott legyenek a törvényhozók sorában.

Ezután Nógrádi Sándor a felszabadulás óta bekövetkezett fejlődésről beszélt, majd így folytatta:

- Hogy mit adott a népi demokrácia a hadsereg tagjainak személyileg, azt legjobban akkor látjuk, ha összehasonlítjuk a 2-3 év előtti helyzetet a maival.

- A honvéd lyukas bakkancsa, hosszú ideig a felszabadulás után, közmondásos volt. Ruházata a Horthy-hadseregtől visszamaradt szakadozott, foltozott posztódarabokból állott. Étkezése felváltva bab és krumpli volt, hus nélkül. Laktanya elhelyezés nem volt: a honvédek a polgári lakosságnál voltak elszállásolva, gyakran istentelenül összezsúfolva; öreg, rothadt szalmazsákokon hálóztak. Természetbeni juttatások nem voltak. Kulturális szolgáltatás mint pl. mozi, színház nem volt. Gyógyászor nem volt. Ez maradt a honvéd számára a fasiszta háború örökségéül.

- Ma már van jócsizma, jó ruha - folytatta - úgy, hogy öröm katonaruhába öltözni. Van higiénikus elszállásolás. Lehet tehát egészséges, foglalkozott bolondot tartani. Az étkezés a hadseregben olyan, amilyennél jobbat kívánni sem lehet. Először tartunk ott a honvédség

történetében, hogy a katonának nincs panasa az élelmezésre. Honvédeink ingyen látogatják a mozi, színházat, a zsold megéretté fejlődött és a cigarettá-megváltási díjjal együtt bőséges, amilyen a múltban nem volt.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1949. május 6. 18. óra 30 perc

/Nógrádi Sándor altábornagy beszéde...1.folyt./ § Mk GÁ

Ugyanígy változott meg és fejlődött természetesen a tiszthelyettesek és a tisztikar helyzete is. Számításba kell venni, hogy vannak kitűnő üdülőtölepeink, melyek a honvédség tagjainak és hozzátartozóinak rendelkezésre állnak. Rendeződik a tisztek és tiszthelyettesek lakásügye is. Ebben az évben 27 millió forintot fogunk lakásépítésre fordítani. Mindez azt jelenti, hogy tisztjeink most már anyagi helyzetük gyorsaságos megjavulása következtében is érzik, hogy valóban tisztek.

- A régi hadseregben, szó sem lehetett arról, hogy a honvédből vagy tiszthelyettesből tiszt lehessen. Ma, a népi hadseregben nyitva az ut minden katonára, a dolgozó nép minden fia számára, a tiszt, sőt tábornoki karhoz. És nemcsak, hogy kinyitottuk a kapukat, hanem minden eszközzel elő is mozdítjuk, hogy a dolgozók fiait jussanak be a tisztikarba.

A régi hadseregben a tisztek sem tudtak úgy előrelépni, mint most. Akkor csaknem minden a protokolltól függött. Klikkok uralkodtak Horthy-hadseregben. Számtalan tehetséges tiszt volt elnyomva csak azért, mert nem voltak jó összeköttetések, mert szegényebb családból származtak, vagy esetleg mert politikailag nem volt kívánatos az előmenetelük. Ma a tehetség és az ezzel párosult hazaszeretet s a népünkhöz való tiszteletlen hűség számít. Ez és semmi más. Ezért kivétel nélkül minden tehetséges és népünkhöz hű tiszt számára nyitva áll a gyors előmenetel útja. Ugyanakkor tehát, amikor a tisztikar anyagi helyzetén segítette a népi demokrácia, megszilárdította a tisztikar erkölcsi helyzetét is, ami nem kevésbé fontos, mint anyagi helyzetének a rendezése.

- Még egy kérdésre akarok itt kitérni: a régi és új tisztek kérdéssére. Nekünk az a nézetünk: ideje, hogy a megkülönböztetés a régi és új tiszt között megszűnjön. Mi most már ismerjük tisztikarunkat és Pártunk, valamint a Népfőrt vezetőinek az a véleménye, hogy tisztikarunk mai összetételében, politikailag és szakmailag feltétlenül alkalmas arra, hogy biztosítsa a néphadseregünk teljes kifejlődését, az új követelményeknek megfelelően. A néphadseregnek szellemében egységes, egységben megbonthatatlan, a szocialista hazáját építő magyar néphez tűzőn-vízőn át hű tisztikarra van szüksége. És örömmel állapíthatjuk meg, hogy az utóbbi 8-10 hónapban ezen a téren komoly eredményeket értünk el.

- A régi világban a honvédro úgy néztek, mint valami igénytelen teremtményre. A népi demokráciában ez megváltozott. A honvédot öntudatos, gondolkodó harcosná nevelti, kulturát nyújt neki a népi demokrácia. A honvéd számára a népi hadseregben való szolgálat nem nyűgöt és kinszvedést jelent, mint a régi hadseregben, hanem megbecsülést és jogos büszkeséget.

/folyt.köv./

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1949. május 6. 18 óra 50 perc

/Nógrádi Sándor altábornagy beszéde...2.folyt./ § M. G.

demokratikus honvédség hatalmas iskola honvédeink számára, amely alkalmassá teszi őket a harora, harcászati és szellemi fölényt biztosít nekik egy ellenséges támadó hadsereg katonáival szemben és kifejleszti bennük a vezetőképességet hazánk szocialista építésének údvére.

- Megszűnt a magyar dolgozó emberek idegenkedése a hadseroggal szemben. A honvédséget a magának tekintő népünk. Egynek érzi magát vele. Bizalommal bizza rá békés munkájának, szabadságának, függetlenségének a megvédésére. Büszke hadseregünk fejlődésére és legjobb fiait küldi soraiba. Ne feledjük, Bajtársak, hogy a mi dolgozóink a munka hősei, ők népünk felemelkedésének követői, elismerés és megbecsülés illeti őket, legyünk méltók hozzájuk.

- Mi, egy percre sem felejtjük el, hogy az imperialista hódítók új világháborúra készülnek. Ezt szem előtt tartva építjük ki néphadseregünket és gyorsítjuk meg fejlődését, hogy semmiféle meglepetés ne érhesse bennünket az imperialisták részéről. Ezért szükséges az, hogy minden magyar dolgozó és honvédségünk minden szavazati joggal rendelkező tagja és hozzátartozói járuljanak az urnákhoz, adják le szavazatukat a Népfrontra. Most ezzel védjük az ország függetlenségét és békéjét, hogy a Népfrontra szavazunk. A Népfront listán jelöltekén népünk legjobbjai szerepelnek. Első jelöltje a Népfront-listának a magyar dolgozó nép szeretett vezetője, Rákosi Mátyás.

Ezután az altábornagy a honvédség jelöltjeiről beszélt, akiknek élén Farkas Mihály vezérezredes, honvédelmi miniszter áll.

Nógrádi Sándor beszédét így fejezte be:

- A Népfront választási jelszava: Ötéves terv, béke, függetlenség! Ezt akarjuk megvalósítani és megvédeni a megválasztásra kerülő új országgyűlés segítségével. Népünk olvassa, hogy demokratikus honvédségünk, mint egy ember sorakozzon föl a jelszó mögé és a választásokon is adja tanujelét a népünkhöz és szabad hazánkhoz való töretlen hűségének. Mi katonák, népünkhöz, hazánkkal, a Népfronttal, Rákosi Mátyással az ajkunkon megvesszük a választásokba és teljes győzelemre visszük a magyar nép akaratát.

/MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1949 május 6 19 Óra 10 perc

A Dunántul dolgozó népe szeretettel és lelkesedéssel várja Rákosi Mátyást és minisztertársait

§ Tud Mé/m/Hné Uj C e l l . ö m ö l k , május 6.

Csak egy nap választ már el a vasárnapi celldömölki nagy Népfront-gyűléstől és így nem esoda, ha öt megye lázas készülődése előzi meg.

A közlegi üzemek dolgozói valamennyien előjegyezték már a jegyet a vasárnapi különvonatra. Nem egy község van Vas-megyében, ahol csak az öregek és betegek maradnak otthon, a falu népe pedig egységesen vonul ki Celldömölkre.

Nemcsak munkások, parasztok, de az értelmiségiek is nagy lelkesedéssel várják a nagygyűlést. Kozák Ferenc sárvári igazgatótanító például már előre készül arra a nagy eseményre, hogy közölszörői láthatja és hallhatja majd Rákosi Mátyást, a magyar dolgozók vezetőjét és minisztertársait.

Sopron városából és a megyéből többtíz ezer ember utazik Celldömölkre. A megye területéről hét különvonat viszi a dolgozókat a nagygyűlésre. A soproni dolgozók ajándékai közt - melyeket a Népfront-gyűlésre magukkal visznek - ott van egy hatalmas, erős bástya mintája, melynek tetején egy rendőr és katona alakja őrizi a bástya alatt dolgozó népet. A bástya talapzatán felírás: "Sopron nem rés, hanem bástya a népi demokráciában!" Sopron-megyéi járásai is visznek ajándékokat Rákosi Mátyásnak, a Népfrontban tömörülő magyar nép szeretett vezetőjének, valamint Dobi István miniszterelnöknek és Erdős Ferenc államminiszternek. Elkészültek már a hatalmas transzparonsok is, amelyek hirdetni fogják a nagygyűlésen a soproniak hűségét és ragaszkodását a Népfronthoz, a magyar népi demokráciához.

A szombathelyi cipőgyár dolgozói teljes számban résztvesznek a celldömölki nagygyűlésen. Az utazásra szóló vasuti jegyeket pillanatok alatt elkapták. Jambor Jozsefné örömmel mondja a körülötte állóknak, hogy nemcsak két gyermekét viszi magával Celldömölkre, hanem ismerőseit is s azoknak is megszerezte a vasuti jegyet.

Molnár György szegedimunkás izgatottan várja már, hogy Celldömölken lehessen. De így készül egész Dunántul népe Celldömölkre, hogy a vasárnapi Népfront-gyűlésen megmutassa ragaszkodását a Magyar Függetlenségi Népfront és annak vezetője, a Magyar Dolgozók Partja iránt. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1949. május 6. 19 óra 25 perc

A tüdőbetegek száma felére csökkent a fővárosban - Megkezdte működését a röntgen tüdőszűrőállomás

Bp & Vr/Jné/Mk Gá A fővárosi Tüdőbeteg gondozó Intézetének Dávai utcai központjában ünnepélyes külsőségek között kezdte meg működését pénteken délután a röntgentüdőszűrőállomás. A készülék üzembahelyezésre napmunkákban segít elűzni a tüdőbetegek felkutatását és a betegség megelőzését. A legkorszerűbben felszerelt szűrőállomáson óránként 250-300 vizsgálatra jelentkezőkről készítenek tüdőszűrő-felvételt, amelyről azonnal megállapítható, hogy beteg-e a tüdő vagy sem. A filmfelvételeket gondosan megőrzik és azok bármikor, szükség esetén, elővethetők.

A fővárosi vezetőség nevében Simon Lajos alpolgármester adta át rendeltetésének a szűrőállomást, amelynek üzembahelyezésre a dolgozók egészségének megóvása szempontjából rendkívül nagy jelentőségű. A tüdőszűrőállomás megvalósítása is azt bizonyítja, hogy a népi demokráciában a legfőbb érték az ember - mondotta. Dr. Bakáts Tibor tisztifőorvos avató beszédében rámutatott arra, hogy a háború szörnyű pusztításai ellenére, a népi demokrácia helyes közegészségi politikája következtében a tüdőbetegek száma a fővárosban a felére csökkent.

Dr. Baits Géza, az Intézet főorvosa elmondotta, hogy a tüdőszűrőállomáson fokozatosan átszűrésre kerülnek a főváros összes dolgozói. A szűrőállomás azonnal megkezdte működését. /MTI/

Csala István elvállalt a tizedik gyermekének keresztapját

FM & Hb/Mk ME Bn Csala István földművelésügyi minisztert felkérte ifj. Nánási Sándor volt gazdasági eselőd, hét holdas ujjazda, hogy vállalja el tizedik gyermekének keresztapját.

A miniszter készséggel, örömmel tett eleget ennek a kérésnek. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1949. május 6. 20 óra 20 perc

Hatalmas tömegek, óriási lelkesedés a Népfront és az MDP választási gyűlésein

Zs/Mk Gá Budapest és a főváros környékén pénteken ismét több helyen tartott választási gyűlést a Magyar Dolgozók Pártja és a Népfront. A gyűléseken mindenütt hatalmas tömeg jelent meg és óriási lelkesedéssel ünnepelték a Népfrontot, a Magyar Dolgozók Pártját és a magyar nép nagy vezírét, Rákosi Mátyást.

A magyar nép egysége biztosítja a békés építést - Marosán György Kőbányán

Zs/Jné/Mk Gá Nem messze a Kőbányai-úti aluljárótól, a Martinovics-téren vörös és nemzetiszínű zászlókat longtot a szél. A környező utcákból sűrű csoportokban egyre vonulnak a X. kerület dolgozói az MDP választási gyűlésre. Senkise meg a város, a pályaudvar felé, senkise igyekszik haza, a környék dolgozói közül.

A 10-15 ezer ember hangja betölti a hatalmas teret. Egy csoportban felhangzik "Éljen Rákosi!" és egy pillanat múlva már ezer és ezer szíjből hangzik a visszhang. Éljenek a Népfrontot, a Magyar Dolgozók Pártját és a Szovjetuniót. A Magyar Siemens, a Lampart, a Magyar Textil, az Állami Sörgyárak, az Oetl Vasöntő, a Dreher textil és a többi kőbányai üzem dolgozói, a Magyar Textil Rákosi-brigádja, a kékgyenyruhás ifjúságok lelkesen éltetik az érkező Marosán Györgyöt, az MDP főtitkár-helyettesét, Harustyák Józsefet, az SZOT elnökét és Erazmus Melezyk longyel katolikus papot, a kerület vezetőségét, a képviselőjelöltöket és a kerület munkásából lett ezredest, Horvát Gyulát.

És hangzik az éljenzés, a taps, míg Marosán György elkezd a beszédét. A taps rövid időre megszűnik, de utána újult erővel hangzik, mert Marosán György arról beszél, hogy a magyar dolgozók ereje milyen hatalmas eredményeket hozott. Az erők még jobban fejlődülnek, amikor a jövő hatalmas távlatairól beszél az MDP főtitkár-helyettese. Tapsolnak az üzemek dolgozói, de éljenek azok is, akik a tér másik felén figyelik a beszédet, akik az otthonuktól jöttek el, hogy meghallgassák mi az, amit a Népfront akar, mik a céljaink. Az ő arcaikon is látszik, hogy az öt éves terv elragadta őket, hogy az öt éves terv mindenkit személyesen érint.

Ezután mindenki feszülten figyel. Marosán György a magyar katolikus püspöki kar pozitív állásfoglalását méltatja.

Előrelővöl tör ki a taps a gyűlés közön ségéből, mindenki érzi, tudja, hogy a magyar nép szilárd egysége, a Népfront, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével úgy, ahogy eddig is, ezután is diadalra viszi a magyar dolgozókat, a békés felépítést ügyét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1949. május 6. 20 óra 35 perc

/Hatalmas tömegek, óriási lelkesedés...1.folyt./ M1/Mk BnG4

Öntudatos dolgozók vagyunk, tudjuk,
mit kell tennünk - Ratkó Anna Buda-
kalászon

A Budakalászi Textilművek gyepes, árnyas fákkal toltott kertjében pattogó indulók hangja köszöntötte Ratkó Annát, az MDP központi vezetőségi tagját, aki eljött Budakalászra választási gyűlést tartani. A szövömunkások szeretettel üdvözölték, körülvették, kérdegették szakszervezetük főtítkárját.

Ratkó Anna minden szavát helyoslással fogadták, amikor beszámolt az eddigi eredményekről. Beszült az elmult rendszeréről, amikor gyakran már 12 éves lányok dolgoztak a textilgyárakban, napi 12-16 órát. Élénk bólogatással kísérik a "durchmarsch"ról, a bűrokról, a durva bánásmódról elmondottakat.

- Könnyű most a választás: - mondta - A Népfront programja építeni, dolgozni hazánk boldogulásáért, harcolni függetlenségünkért, szabadságunkért.

Az ötéves terv ismertetése után a békéről beszült Ratkó Anna arról, hogy aki közömbös, aki nem szavaz, az ellensége saját magának, ellensége a magyar dolgozó népnek.

"Persze, hogy szavazunk!" "Öntudatos dolgozók vagyunk, tudjuk, mit kell tennünk!" - kiáltják a textilipari dolgozók. A Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyás éltecsé-
vel végotér a budakalászi választási gyűlés.

Emelt fővel állunk tömegeink elé
Ries István Budafokon

Ká/Jn1/Mk G4 Budafok, Nagytétény és Albertfalva dolgozói hosszú sorokban vonulnak a budafoki sportpályára, ahol Ries István igazságügyminiszter tartja beszédét. Ott van az egész környék; korékpáron, motoron jöttek el meghallgatni a Magyar Dolgozók Pártja küldöttét. Végig a Duna-parton a magas jegenyefákon vörös és nemzetiszínű zászlókat oszatoztat az erős tavaszi szél. Fény, dorú és lelkesedés tölti be a hatalmas teret.

- Emelt fővel állunk tömegeink elé - mondja Ries István igazságügyminiszter - mert mindazt, amit a Magyar Dolgozók Pártja ígért, amiről Rákosi elvtárs nyilatkozott, valóra váltottuk. Élet-színvonalunk lényegesen magasabb, mint 1938-ban volt. Dolgozó népünk, amelynek a szocializmus elsősorban szívügye, elfoglalta fontos pozícióját az ország vezetésében. Budafok, Nagytétény és Albertfalva dolgozói is közöttük vannak: Hollos Ferenc munkás ma iparügyi minisztériumi osztálytanácsos. Halász Károly munkás főjegyző és még sokan mások, akik irányító munkájukkal népi demokráciánk pozícióját erősítik. /f.k./K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1949. május 6. 20 óra 45 perc

/Hatalmas tömegek, óriási lelkesedés...2.folyt./ Ká/Jn1/Mk G4

- Hazánk sorsát, ötéves tervünket május 15.-én jó kezekbe adjuk, amikor a Népfront listájára szavazunk, amely listán első helyen áll népünk szeretett vezére, Rákosi Mátyás. Jelöltjeink között ott vannak az élmunkások, mintagazdák, Tóssuth-díjasok, munkások és dolgozó parasztok, dolgozó értelmiségiek, népünk büszkségei.

Még sokáig hangzik az ütemes taps. Budafok népe haza vonul, hogy május 15.-én büszke öntudattal járuljon majd a szavazó urnák elé.

"Egy emberként szavazunk a Népfrontra"
- Orbán László beszült a GANZ és a MÁVAG
dolgozóinak választási nagygyűlésén

KM/Mk Bn G4 A Ganz pályát a MÁVAG és a Ganz dolgozóinak választási nagygyűlésére a dolgozók vörös és nemzetiszínű zászlókkal díszítették fel. A tavaszi szélben új zászlók erdeje lobogott fel, amint a Ganz gyáriak ifjumenkás zenekara a csinos SZIT ruhákban megjelent a pálya kapujában a két gyár több, mint tízezer dolgozója élén.

- ...Milliók ajka zongl bizón... - hangzott a köztársasági induló. E bizalom alapja kifejeződött a hatalmas feliratokon is: "Békét, jólétet, boldog Magyarországot akarsz? Szavazz a Népfrontra!" Rákosi Mátyással a Népfront győzelméért! A Ganz gyár és a MÁVAG üzemeinek dolgozói, műhelyeik véleményét hozták nagy plakátokon. "A fényező műhely - áll az egyik plakáton - egy emberként szavaz a Népfrontra!" Egy másikon egyszerű szavak: a munkások szavai: "Hazánkért dolgozunk, békéért harcolunk, Népfrontra szavazunk!" - A dolgozók jól tudják, hogy a választások győzelmén keresztül biztosítják a magyar nép boldogabb jövőjét. Jól tudják ezt azok az anyák is, akik még iskolás gyermekeiket is elhozták, hogy hallják, milyen boldog életet épít az ő számukra a magyar népi demokrácia a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével.

Orbán László, az MDP központi vezetőségi tagja beszült a végzett nagyszorú munkáról, az ötéves tervről, a békéről és az új választásokról.

Az éljonzás viharos ünnepléssé fokozódik, mikor elmondja, hogy nincs erő, amely ingathatná Magyarországon a dolgozó nép hatalmát. A magyar dolgozók tüzzön vizen át követik a Magyar Dolgozók Pártját és vezetőjét, Rákosi Mátyást. Amikor Orbán László elmondja, hogy az építésben, a békévédelmében megingathatatlanul haladunk előre, felosattan a taps. A dolgozók éltetik a Pártot, amely felemelte és boldogabb jövő felé vezetői a magyar népet.

Nem kétséges: Kőbánya két nagy gyárának munkásai, mint a fényezők megírták: "Egy emberként fog a Népfrontra szavazni."

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás.

1949. május 6.

21 óra 35 perc

/A Népfrent listáját a honvédságban elsőprős győzelmekről
Honvédnagygyűlés a sportesernőkben

IE/Csú/Go Pn A Thököly-ut és Dózsa György-ut sarkán péntek délután öt óra tájban meg-megállnak a járőresek. Szomuk felosillan, tekintetük foltragyog, még a tenyerok is tapsra verődnek. A tekintetök, a tapsok mind azt mondják: "Büszkék vagyunk rátok, büszkék vagyunk néphadsereginkre. Biztosak vagyunk benne, hogy megvédték orodmánycinkot, békénket, függetlenségünket." És hogy a magyar nép szeretete, bizalma mennyire jogos, ezt bizonyítja a demokratikus honvédség budapesti helyőrségének pénteki választási nagygyűlése is, amelyre: foglalmazott sorokban, íme, olva vonulnak a Thököly-uton és a Dózsa György-uton a budapesti és vidéki helyőrségek küldöttségei.

Talán csak a május elsőjei nagygyűlése díszszereplő fejezte ki ilyen módon nagygyűléseinket, biztató jövőnköt, népünk egységét, néphadseregünk erejét, népünk és honvédségünk összeforrottságát, mint ez a sportesernői nagygyűlés. Az emolvény mögött vörös hittérből Lenin, Sztálin, Rákosi és Farkas Mihály képei emelkednek ki. Mollottuk két idézet: Rákosi: "Magyarország nem rás, hanem oros bistra a béke frontján", Farkas Mihály: "Van hazánk - van mit védőnk". "Az emolvénnyel szemben hatalmas festmény munkást és parasztot ábrázol. Közöttük fogvörös honvéd áll. A felirat rajta: "Szavazatoddal is véd meg a magad és hazád boldog jövőjét". Felette a néphadsereg kilenc képviselője álltjének vörös zászlókkal övezett eroképe.

Mir nagygyűlése előtt a nagygyűlés megkezdése előtt zsufelve vannak a Sportesernők. Ott vannak a válogosok, a tűzőre, a határvédezek, a páncélosok, a repülő, folyamőrök, a Kossuth- és Pótfi-akadémisták, a törzstiszti tanfolyan hallgatói, az egész magyar néphadsereg képviselői. Sztálin a harcunk és Sztálin a béke és Sztálin nevével épül a világ" - szorja szét a megafon akórus hangjait. A honvédek, tisztok, tisztjelöltek együtt dudolnak vele.

Hirtelen elosendesül az ének, egy pillanatnyi osond támad, majd a nagygyűlés résztvevői viharzó tapsban, lelkes éljonzásban törnek ki. Az emolvényen megjelenik Farkas Mihály vezérezredes, honvédelmi miniszter, Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese, Milffy György, és Sölyom László altábornagyok, Görgényi Dániel vezérezredes, Péter Gábor rendőraltábornagy, az Államvédelmi Hatóság vezetője, Köböl Jozsef, az MDP nagybudapesti pártbizottságának titkár-helyettese és a Népfrent többi pártjai, Szakszervezeti Tanács a DEPOSZ, az MNDSZ, a MINSZ, a Szabadegység és Szövetség képviselői. A honvédek felállva, szűnni nem akaró tapsal, lelkes felkiáltásokkal üdvözlik a dolgozó nép minden rétegének képviselőit. Azzal is azt fejezik ki: ott leszünk veletek együtt május 15.-én, amikor öt éves torvünk megvalósítás, békénk, függetlenségünk megvédése mollott kell hitet tonni.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1949. május 6.

21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Bn
teken este:

A Meteorológiai Intézet jelenti május 6.-án, pénteken este:

Az Atlanti óceán felől a szárazföld belsőjébe törő hűvös levegő Németországban és a cseh medencében záporosókot és zivatarokat okoz. A hőmérséklet itt alig emelkedett 15 fok fölé, míg ottól keletre Lengyelországban és a Kárpát medencében meghaladta a 25 fokot. Hazánkban a nap folyamán Győről, Keszthelyről, Szentgotthárdról és Szegedről jelentettek kisebb fűtő esőt. Az élénk délkeleti szél továbbra is molog levegőt szállít felénk. Megnövekedett felhőzet miatt a déli felmologodás az előző naphoz képest csökkent. Általában 25-26 fok volt a hőmérséklet osucesértéke. De Budapesten, Pécsen, és Debrecenben 28, Egerben pedig 29 fokot ért el.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 23 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt déli, délnyugati, később nyugati szél. Változó felhőzet, sok helyen záporosó, zivatar. A molog nyugat felől mérsékliedik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1949. május 6. 21 óra 50 perc

/A Népfront listáját a honvédségben.....1.folyt./ IE/Gn3/Mk Bn

A nagygyűlést Görgényi Dániel vezérőrnagy nyitja meg. Ezután Nógrádi Sándor altábornagy emelkedik szólásra. /Nógrádi Sándor beszédét mai B.35.36. és 37. kiadásainkban közöltük/

Nógrádi Sándor beszédét szinte percenként szakítják félbe a lelkes tapsok, kiáltások. Sztálin, Rákosi, Farkas Mihály nevének említésekor egy emberként állnak fel a nagygyűlés résztvevői, tonyorúkat tomoscni csapódik össze, éltetik a Szovjetuniót, a Pártot, erős néphadseregünket. Rögtönzött versek, jelszavak hangzanak sokezer torokból - azt fejezi ki mindegyik, ami ma az egész magyar nép legfontosabb, legbensőbb ügye. "Rákosival haladunk - a Népfontra szavazunk", "Győz a Népfront, győz a béke - vesszen a nép ellensége", "Békét akarunk - Népfrontot szavazunk". "Minden magyar katonát loszavez a Népfontra", "Dolgozókat megvédjük, - erős a hadseregünk" - kiáltják együtt tisztok és honvédek.

Nógrádi Sándor beszédének befejezése után szünni nem akaró lelkes tapsvihar tör ki. Ezután Görgényi Dániel vezérőrnagy javaslatára a katonai nagygyűlés nagy éljenzés közepette táviratot küld a magyar nép nagy vezérének, a Függetlenségi Népfront elnökének, Rákosi Mátyásnak, HM § Mk G1

"A honvédségi nagygyűlés az egész néphadsereg nevében forró szeretettel üdvözli Rákosi elvtársat, a magyar nép bölés vezetőjét, néphadseregünk nagy pártfogóját.

- A néphadsereg minden egyes tagja tisztában van Rákosi elvtárs a honvédség irányában szüntelenül megmutatkozó figyelmével, gondosságával és segítségére felmérhetetlen jelentőségének. Rákosi elvtársnak köszönhetjük, hogy néphadseregünk ma valóban hadsereg, a dolgozó nép megbízható, egészségesen fejlődő fegyveres erője, amint ez a följelthetetlen május elsőjén diszszomlánkon megmutatkozott. Támogatásért, segítségért tábornokaink, tisztjeink, tiszthelyetteseink, akadémiásaink, tiszteseink és honvédeink forró köszönetet mondanak. Köszönjük azt is, hogy lehetővé tette, hogy az új parlamentben, a dolgozó nép legjobbjainak tanácsában ott lesznek most már néphadseregünk katonái is. Ugy tekintjük ezt, mint Rákosi elvtárs és Pártunk bizalmának újabb jelét, amit törhetetlen hűséggel, dolgozó népünk ügyének odaadó szolgálatával viszonzunk.

Pártunk s Rákosi Elvtárs iránti forró szeretetünk és ragaszkodásunk jelleme az is, hogy a Népfront listáját a honvédségben elsőprő győzelemhez segítjük. Egyben pedig megígérjük, hogy fokozottabb szorgalommal sajtóitjuk ol a sztálini harcászati és hadászati tudományait, hogy teljes mértékben méltók legyünk Rákosi elvtárs és a Párt bizalmára, dolgozó népünk szeretetére.

- Éljen győzelemink szervezője, a szocializmus építésének első katonája, néphadseregünk nagy pártfogója - Rákosi Mátyás! /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1949. május 6. 22 óra 10 perc

/A Népfront listáját a honvédségben.....2.folyt./ IE/Gn3/Mk Bn

A honvédség központi művészegyüttesének élnekara olénokli a Köztársasági Indulót. A honvédség választási nagygyűlésre befojzódott. A honvédek harcos, bizakodó lelkesedése azonban tovább hullámzik, amint indulókat énekelve, jelszavakat harsogva kitódulnak az utcára. Ez a harcos, bizakodó lelkesedés nem hagy kétséget afelől, hogy a magyar néphadsereg az egész magyar néppel együtt járul majd május 15.-én a választási urnákhoz. /MTI/

/Hatalmas tömegok, óriási lelkesedés.....3.folyt./ Kn3/Jn3/Mk Bn

A magyar jogászság egy emberként fog május 15.-én a Népfontra szavazni - mondotta az igazságügyminiszter, a magyar Jogász Szövetség választási nagygyűlésén.

A Magyar Jogász Szövetség péntek este nagygyűlést tartott a Jogász Szövetség dísztermében, melyet zsufolásig töltöttek meg a jogászok százei. Az olénki emelvényt díszító nemzetiszínű és piros drapériákon hatalmas felirat hirdette: Népi alkotmánnyal a szocializmusért! Jannovits Emil, a Jogász Szövetség olénke megnyitó beszédében hangoztatta, hogy a jogásztársadalom magáének vállalja a társadalmi igazságon épülő új Magyarországot és május 15.-én az urnák mellett biztos és moszhangzó igent fog mondani a Népfront céljai mellett. Ezután Mártonfy Károly egyetemi tanár tartott előadást "A jogászság helyzetéről a szocialista társadalomban" címmel, majd Rios István igazságügyminiszter emelkedett szólásra.

- Hatalmas feladatok várnak a magyar jogászságra - mondotta az igazságügyminiszter - az új szocialista jogrendet, a dolgozó jogrendjét kell megalkotnia. A jogászok munkájukban bizton számítanak az ország vezető osztályára, a munkáosztály támogatására, a munkásság jól tudja, hogy nyugodt építő munkához jogrend és biztonság kell.

A szocialista társadalomban olyan megbecsülésnek örvend a jogászság - folytatta Rios István, amire a kapitalista társadalomban nem is számíthatott. A Szovjetunióban öt egyetemen, ahol oddeig nem volt, jogi fakultást létesítettek. Számos jogi intézet szolgálja a jogászság továbbképzését és jogász is megkapta a legmagasabb kitüntetést, a Sztálin díjat.

Az ötéves terv megvalósításához - fejezte be nagy lelkesedéssel hallgatott beszédét az igazságügyminiszter - százezer átollású dolgozóra van szükség. Ezek között nem utolsó sorban jogászokra. A dolgozó új állama, melynek megvalósítását a Népfront célul tűzte ki, munkát, fejlődést, növekedést biztosít a jogászságnak. A demokratikus és jogászok biztositó Népfontra szavazni. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1949. május 6. 22 óra 20 perc

/Hatalmas tömegek, óriási lelkesedés...4. .folyt./ Tc/Jn3/Mk G4 Bn

Több ezer postás előtt tartott választási beszédet Bobrits Lajos közlekedésiügyi miniszter

A 62-es postahivatalok a Nyugati-pályaudvarral összehajtott perrenjait zsúfolásig megtöltötték a postás dolgozók. Vörös és nemzetiszínű zászlók, jelszavas táblák alatt, vidám zenező mellett vonultak ki a postásdolgók, hogy meghallgassák Bobrits Lajos közlekedésiügyi miniszter beszédét és hitet tegyenek a Népfront programja mellett. Egy óriási levelezőlap és egy hatalmas távirat van kiszegve a perren két oldalán. A levelezőlap Rákosi Mátyásnak, népünk vezetőjének szól, helyben. A postás dolgozók küldik benne harcos üdvözlőket. A távirat az imperialistáknak szól: Egymillió 600 ezer szervezett dolgozó közli, hogy Magyarország nem rés, hanem bástya a béke frontján.

A gyűlés bensőséges ünnepséggel kezdődött. A posta dolgozói szobrokkal, sorlaggal, virágokkal megrakott postahorautóval, rádiókészülékekkel, gyönyörű vörös-hőfőhár telefonkészülékekkel ajándékozták meg Bobrits Lajost.

Amikor a közlekedési miniszter szólásra emelkedik csak úgy zúg az "Éljön Bobrits!" A hároméves terv és az öt éves terv méltatásakor sokszórnai postás torkából zeng egyöntetűen a kiáltás: "A Népfrontra szavazunk!"

Nagy a derűtség, amikor Bobrits miniszter a reakció "fogyvesztéséről" a vesszűrőről, a guminyomasszonyról és az égigérő gyertyáról beszél. Amikor a béke kérdése kerül szóba, egyöntetűen válaszolják: "Mogvédjük a békét!"

A beszéd végén egy emberként tesznek hitet a postás dolgozók a Népfront mellett. A mindvégig lelkes hangulatu gyűlést Katona Antal, a posta vezérigazgatója zárta be.

"Az öt éves terv, a mi tervünk" Rónai Sándor a VIII. kerületben

M3/Gn3/Mk G4 A Kálvária-teret már jóval hat óra előtt ellepte a VIII. kerület dolgozó népe, hogy meghallgassa a kerület választási nagygyűlésének szonokát, Rónai Sándor kereskedelemügyi minisztert. A Baross-utcaiból még egymásután tűnnek elő az üzemi és körzeti párt-szervezetek, a SZIT és egyéb tömegszervezetek csoportjai, amikor néhány perccel hat óra után megérkezik Rónai Sándor kereskedelemügyi miniszter.

/folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1949. május 6. 22 óra 30 perc

/Hatalmas tömegek, óriási lelkesedés...5. folyt./ M3/Gn3/Mk G4

Az emelvényen, skirosok a hatalmas, több ezer főnyi tömegben, ott vannak a Spadsereg tagjai. Ott ül Orbán Gyuláné sokgyermekes családfany is, mint ahogy az emelvény alatt is számos anya áll, karonülő gyermekkel, meghallgatni a Magyar Dolgozók Pártjának szavát, amit Rónai Sándor miniszter tolmácsol.

Az egyik padon ül a 75 éves Csizmadia János. Vas-munkás volt, 70 éves koráig dolgozott a Danuvia Óragyárban. "Itt ültem lettem a feleségem is - mondja - kijöttünk ide a tőrre, hogy földünkkel is halljuk eddig elért eredményeinket, amiben már annyit gyönyörködünk, halljunk az öt éves tervről, ami a mi államunkat, a munkásait illeti. Éppen, hiszen, hogy nekem is, de nekik biztosan, - mondja rámutatva az elébe álló kék egyenruhás SZIT-ifjakra.

Lelekes hangulat közben kezdte meg Rónai miniszter beszédét. Vázolta az eddig elért eredményeket, majd az öt éves terv hatalmas perspektívát, rámutatva, hogy nemcsak a munkásnak, dolgozó parasztnak és a velük együtt élő értelmiségnek, hanem a dolgozó kisembereknek is jobb jövőt, biztos megélhetést nyújt az öt éves terv.

Két férfi összehajol és beszélget. Az egyik Bauer Béla kiskereskedő, rövidúru kereskedése van, a másik Kis Gyula kisiparos, szabómester. "Látja - mondja szomszédjának - ez a mi tervünk, minden becsületos magyar dolgozó terve". Mindketten tapsolnak, áztatik Rákosi Mátyást, a magyar dolgozó nép nagy vezérét.

A magyar nép tudja, miről van szó, jobb élet-ről, békéről és meg vagyok győződve, hogy a választás napján boldog érzéssel szavaz a Függetlenségi Népfront programjára - fejezte be lelkes éljenzés közepette beszédét Rónai miniszter.

Tíz ezres tömeg előtt beszélt Horváth Márton Pósterzsábeton az MDP választási nagygyűlésén. A sportpálya, a nagygyűlés színlőve ünnepi díszítést öltött. A díszemelvényt Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyás hatalmas araképe díszítette. Letta a felirás: "Éljön győzelmeink szervezője, a Magyar Dolgozók Pártja!"

Egymás után vonulnak fel a üzemek dolgozói, az ifjúság, az uttorók. A sportpályán vörös zászlóerdőt lengt a szél. A díszemelvényen helyet foglalnak demokratikus horvádságunk képviselői is, tisztelt a nép fiait, akiket lelkesen ünnepolnek. A tíz ezres tömeg lelkesen átteti a Népfrontot és hitet tesz az öt éves terv, a béke mogvédése mellett. Óriási a lelkesedés.

Hatalmas tapsvihar fogadja Horváth Márton, a Szabad Nép felolása szerkesztőjét, Pósterzsábet képviselőjelöltjét. Beszédét mindvégig feszült figyelemmel hallgatják.

/folyt. köv./

✓

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1949. május 6. 22 óra 40 perc

/Hatalmas tömegek, óriási lelkesedés.....8. folyt./ Ni/Jú/Jk Bn

Mi, dolgozók nemcsak május 15.-én szavazunk, - hangsúlyozza - hanem nap, mint nap szavazunk munkánkkal, gyűlöletünkkel a háborús uszító imperialisták ellen és harcunkkal az új szocialista Magyarország felépítéséért. Beszéde nagyrészt a nemzetközi helyzet ismertetésére tölti be. Meg-megújuló taps bizonyítja, hogy a dolgozók tudják: a nankingi és sánghaji gyűlölet a mi gyűlöletünk is, az imperialisták elleni küzdelem egy és oszthatatlan. Ugyanígy ünneplik a Szovjetunió békapolitikájának újabb hatalmas sikerét. Leírhatatlan az asszonyok lelkesedése, amikor arról beszél, hogy az anyák az öt világrészben ugyanúgy nem akarják a háborút, mint a magyar asszonyok. Egy emberként tesznek hitet arról, hogy megvédik a bábákat, amelynek legfőbb üre a hatalmas, legyőzhetetlen Szovjetunió. Viharosan ünneplik Sztálin generalisszimust és Rákosi Mátyást.

Örömtől sugárzó arccal hallgatják Horváth Mártonnak Pesterzsébet jövőjéről mondott szavait. A munkásváros dolgozóinak jövőbe tekintő szeme már látja, mit hoz nekik az öt éves terv: látják, mint nőnek ki a földből az új korszerű munkaházak, az új kórházak, gyermekjátéstermek épülnek, parkok létesülnek, fásítják a városot, egészséges lesz a levegő: Pesterzsébet végre máltó lesz saját lakóihoz, a dolgozóhoz, a munkásokhoz.

A nagygyűlést Horváth János, az MDP pesterzsébeti szervezetének titkára zárja be. Utána az izzóhangulatú nagygyűlés résztvevői lelkesen éneklik el az Internacionálét.

Vas Zoltán és Halász Aladár a VII. kerületi Népfront gyűlésen

SzK/Mk Bn Az Almássy-téren a VII. kerület dolgozóinak ezrei gyűltek össze a Népfront nagygyűlésére, hogy meghallgassák Vas Zoltán miniszternek, a Gazdasági Főtanács főtájkárának beszédét.

A Magyar Kommunista Párt Rákosi Mátyás vezetésével megtalálta a kivetési utat - mondotta Vas Zoltán, - hogy urrá legyen a fiatal magyar demokráciát létben fenyegető politikai és gazdasági nehézségek felett. - A tömeg hosszasan éltette Rákosi Mátyást és a lelkesedés még jobban fokozódott, amikor a miniszter az újjáépítési munka eredményeiről beszélt. Ma már az ország népe tudja, hogy a kommunistáknak, a Magyar Dolgozók Pártjának köszönhetően éltszínvonalúvá lett a népi demokrácia biztosítja a megélhetést a kiskereskedők, a kisiparosok, minden dolgozó kisember számára. Az üzemek dolgozói, a nagyszámban megjelent kiskereskedők és kisiparosok osztatlan lelkesedéssel éltették a Népfrontot, a Pártot és a dolgozók nagy vezírát: Rákosi Mátyást.

/folyt. köv./ K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1949. május 6. 22 óra 50 perc

/Hatalmas tömegek, óriási lelkesedés.....7. folyt./ SzK/Mk Bn

Vas Zoltán a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a Magyar Függetlenségi Népfront a magyar népi demokrácia széles politikai bázisa és a Népfronton kívül nem lehet más, becsületes szándéku politikai építő akarat. Zúgott az éljenzés, "a Népfrontra szavazunk" - kiáltotta a tömeg. Felharsant a kiáltás: "Megvédjük a bábákat", "Eljön Sztálin!", "Eljön Rákosi Mátyás!"

Ezután Halász Aladár, a Radikális Párt képviselője szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy amikor a magyar nép választás előtt áll, az ország minden becsületes dolgozójának állást kell foglalnia. A Radikális Pártnak tömörült haladó értelmiségiek, kiskereskedők, kisiparosok és más kisemberek meggyőződtek arról, hogy az a program, amelyet a Függetlenségi Népfront által tűzött ki, az ország dolgozó népének a javát és felemelkedését szolgálja.

A nagygyűlés végül táviratban üdvözölte a dolgozók vezírát: Rákosi Mátyást. /MTI/

"Az igazság a Szovjetunió oldalán áll" - Kenneth Leslie előadása

D/D/Mk Gé Kenneth Leslie, amerikai lelkész, a New Yorkban megjelenő The Protestant-nak, Amerika legelterjedtebb egyházi lapjának szerkesztője péntek este előadást tartott a Korosztályos Ifjúsági Egyesület székházában. Bereczky Albert református püspök üdvözölte az előadót, majd Kenneth Leslie megtartotta előadását.

Rámutatott arra, hogy amikor az amerikai protestáns egyházi tanács tiltakozott Mindszenty letartóztatása ellen, rossz ügy szolgálatába állt. Olyan ember mellett omolt fel szavát, aki Horthynak segített megteremtani Európa első koncentrációs táborát s megpróbálta a Habsburgokat visszaültetni a magyar nép nyakára, dinasztikus, klerikális és kapitalista érdekek szolgálatába szegődött, olyan erők szolgálatába, amelyek gyarmatosítani akarják Európát. Mindez annak a következménye, hogy az amerikai protestantizmusnak a trösztök szolgálatában álló mai vezetői a szovjetellenes háborús uszítók sorába szegődtek, holott a lelki élet vezetőinek az lenne kötelességük, hogy azok mellett a társadalmi és politikai irányzatok mellett szálljanak sikkra, amelyek az életet virágzóvá, emberivé teszik, hogy valóban meghirdessék Isten demokráciáját, de no úgy, mint egy üres, élettelen, megvalósíthatatlan álmot, hanem úgy, mint az a tör-ténőlem folyamán valóban megjelent s eleven, élő valósággá vált.

Az igazságot azonban nem lehet megvásárolni - jelentette ki - és nem is lehet véka alá rejteni. Ma ebben a vajdó világban, amikor nehéz harcok közepette új testvériség van születőben, az igazság annak a hatalomnak az oldalán áll, amely kezdettől fogva segített megszületésében.

/folyt. köv./ P

MTI BELFÜLDI HIREK

B 51. kiadás 1949. május 6. 23 óra -- perc

/"Az igazság a Szovjetunió oldalán áll"folyt./ D/D/Mk Gá

És ez a hatalom a Szovjetunió. S ma kötelessége minden prófétának, látnoknak és költőnek egyaránt, hogy rámutasson erre a döntő igazságra. Fejezte be Kennetha Loslic nagy tapsmal fogadott előadását.
/MTI/

Értelmiségi választási nagygyűlés Debrecenben

Kir. V. V. /m/Mk Bn Gá Debrecen, május 6.

A debreceni értelmiség pénteken az Aranybika zsúfolásig megtelt nagytermében lelkes hangulatú választási gyűlést tartott. A közönség soraiban megjelent dr. Legeza István görög katolikus lelkész is.

Sántha Kálmán, Kossuth-díjas egyetemi tanár megnyitójában rámutatott arra, hogy a szocializmus építésének útján a haladó értelmiségnek is az építők közé kell állnia.

Szávai Mándor kultusz-államtitkár beszédében hangsúlyozta, hogy a munkásság és a dolgozó parasztság gyermekei között természetesen ott a helye az iskolákban az értelmiség gyermekeinek is. Ezt nemcsak az az állandóan növekvő igény teszi szükségessé, amit népi demokráciánk fejlődése támaszt, hanem az a tény, hogy az értelmiség nem külön test a nép életében, hanem ebben a szóban: nép, benne van az az értelmiség is, amely együtt halad a néppel. A néphez hű, haladó értelmiségnek nincs mitől tartania sem a maga, sem gyermekének jövője szempontjából.

Azután hangsúlyozta, hogy az új öt éves törvény általános iskolák építésére, az egyetem fejlesztésére, a pedagógus főiskola építésével kapcsolatos internátus építésére, Debrecenben összesen 67.5 millió forint beruházást fordít a kormány. Ezek a szimok is a népi demokrácia fejlődését jelentik.

Végül a magyar népköz fordult, akiktől a magyar népi demokrácia csodálatosan szép és hatalmas terveinek támogatását kérte.

"Éljen a népfront" - dühöngő kiáltás volt a válasz Szávai államtitkár beszédére.

Boldizsár Iván külügyi államtitkár szólalt fel ezután. Hangzottatta, hogy a Wrocławban kezdődött békehadjárathoz, a budapesti nemzetközi nőkongresszuson keresztül a párisi, illetve a párizsi világgongresszusokhoz meglett az eredménye. Az imperialisták belátták, hogy a harc nem lehet tovább folytatni. Erre kézzelfogható bizonyíték van: a berlini kérdés békés megoldása.
/folyt.köv./

V.

MTI BELFÜLDI HIREK

B 52. kiadás 1949. május 6. 23 óra 10 perc

Értelmiségi választási nagygyűlés Debrecenben....folyt./ Kir. V. V. /m/Mk Bn

Kénytelenek voltak erre, mert látták, hogy a világ népei nem akarnak háborút viselni és ha tovább folytatják háborús politikájukat, akkor hádcsergnékké válnak generálisok lesznek.

- A béke ügye tehát jól áll - mondotta az államtitkár - de az nekik azt hiány, hogy a békét veszélyeztető erőket teljesen ki vannak kapcsolva. Az imperialisták tudják, hogy vore-séget szenvedtek és ezért természetesen a harcot nem fogják feladni. És itt világ a béke valamennyiünk ügyévé. A május 15.-i szavazás vá-lasz lesz erre a kérdésre. A Népfrontra leadott minden szervezetet tehát a békére adjuk le. ezzel távol tartjuk magunktól és hozánktól a háboru rímát.

A debreceni értelmiségi nagygyűlés Sántha Kálmán professzor zároszávai után a Köztársasági induló hangjaival ért véget. /MTI/

V á g o .

K